

GRANADA Y EL TURISMO

Los excesos de la literatura

Nos parece bien el acuerdo mundial de sellar en defensa del buen nombre de Granada, el gravísimo por información periodística. No es de indignarse demasiado ni de poner el grito en el cielo por los excesos literarios de sus escritos que pretende enviar un reportaje sensacional. Pero importa mucho que se fantasee se rectifiquen y que las cosas queden en el lugar que les corresponde.

Un escritor viene a Granada y hace una información sobre el Hospital de Leprosos. Todo eso es perfectamente lícito y puede resultar interesante. Pero el escritor busca la nota «sensacionalista». No es fácil encontrarla de buena a primera vista al visitar el hospital de San Lázaro. Y entonces, la imaginación del periodista encuentra la trama novelesca y sensacional: los leproso que se resignan a vivir en su encierro y abandonan el misterio de la noche, abandonan su residencia y salen por las calles en busca del amor...

Todo esto carecería realmente de importancia y quedaría reducido a los modestos límites de una información pintoresca, si Granada no fuese una ciudad de turismo. Un reportaje de esa índole, publicado en una revista madrileña a título de «información sensacionalista», puede perjudicar grandemente a Granada. Tanto más cuanto que se corre el riesgo de que esos excesos literarios los vean como curiosidad interesante los periódicos extranjeros, realizando de este modo una propaganda catastrófica para los intereses granadinos.

Porque lo que ahí se dice concretamente es que los leproso de San Lázaro andan sueltos por esas calles, por lo tanto, aquí no hay garantía de ningún género contra el riesgo que supone esa libertad. Y si esa libertad del escritor pasara a la prensa extranjera, con el natural «subterfugio» de que se nos habrá hecho un falso servicio a los granadinos.

El día menos pensado nos sorprenderán las guías de turismo con estas advertencias alarmantes: «No se vaya a Granada: el Cuidado con los leproso».

No es lícito que el propósito del periodista de cultivar la nota sensacionalista lleve a extremos tan perjudiciales para el prestigio de una ciudad. El autor de esa información catastrófica ha estado en Granada, porque aquí firmó sus cuartillas. ¿Es que no ha encontrado otra cosa más digna de «distraer» las actividades de los turistas? Es lamentable. Todo lo que se le ha ocurrido es imaginar un reportaje para descubrir el amor de los leproso a través de las callejuelas de la ciudad. He aquí una modalidad inédita de los «costumbres» locales...

DE MELILLA

Los granadinos protestan contra un acuerdo del Ayuntamiento

Ayer recibimos el siguiente telegrama expedido en Melilla:

Ante inconcebible acuerdo tomado por Ayuntamiento de esta ciudad cambiando el nombre de nuestra querida Granada a una calle para el de Armas Ochandorena, rogamos nos ayude en nuestra gestión cerca del ministro de Instrucción pública para conseguir la anulación de dicho acuerdo.

Cinco mil granadinos esperan impacientemente la solución de este desdichado asunto.—La Comisión, Mateos, Corral, Peña.

Porque lo que ahí se dice concretamente es que los leproso de San Lázaro andan sueltos por esas calles, por lo tanto, aquí no hay garantía de ningún género contra el riesgo que supone esa libertad. Y si esa libertad del escritor pasara a la prensa extranjera, con el natural «subterfugio» de que se nos habrá hecho un falso servicio a los granadinos.

El día menos pensado nos sorprenderán las guías de turismo con estas advertencias alarmantes: «No se vaya a Granada: el Cuidado con los leproso».

No es lícito que el propósito del periodista de cultivar la nota sensacionalista lleve a extremos tan perjudiciales para el prestigio de una ciudad. El autor de esa información catastrófica ha estado en Granada, porque aquí firmó sus cuartillas. ¿Es que no ha encontrado otra cosa más digna de «distraer» las actividades de los turistas? Es lamentable. Todo lo que se le ha ocurrido es imaginar un reportaje para descubrir el amor de los leproso a través de las callejuelas de la ciudad. He aquí una modalidad inédita de los «costumbres» locales...

La situación de los camareros

Madrid 13.—La Casa del Pueblo ha publicado una nota diciendo que preatara una estrecha solidaridad a los camareros si éstos se ven obligados a declarar nuevamente los huelgas.

NOTAS

EL FASCISMO AVANZA

Ya hace tiempo, pero aun perdura en la memoria de las gentes la original entrevista. Dollfus, canciller austriaco, y Mussolini, jefe italiano, se entrevistaron en el palacio Serravallo frente a las aguas marinas de una playa adriática. El duce en bañador y el canciller con ese claro traje de sport con el que atravesó Europa varias veces y después ambos estadistas se declararon complacidos. El objeto principal, según la prensa, de esta sonada entrevista, fue el establecimiento de buenas relaciones entre Viena y Berlín. La realidad de lo tratado permanecerá durante algunos años en el secreto. No cabe duda que Mussolini daría al canciller Dollfus toda clase de seguridades, pero a cambio de qué concesiones, esto sólo la política ultrar de Austria podrá dejarlo entrever. Uno de los resultados de este convenio, de trascendencia insospechada para el porvenir de la Europa democrática-socialista, es la Constitución negra que el canciller austriaco ha encargado redactar a uno de sus ministros sin cartera. Austria, aparentemente, ha librado una batalla contra el fascismo. En la realidad, fue una batalla personal contra Hitler, dirigida a través de Dollfus por Mussolini y el príncipe Starembergh.

La acontecimientos se han desarrollado tan rápidamente, que incluso para el observador más atento han perdido matices de riqueza inculcable. La evolución de la política austriaca ha sido, digámoslo una vez más, veloz en su descenso desde una democracia-relativa—hasta un fascismo negro. La organización corporativista va con marchos forzadas hacia la conquista del Poder. Una explicación así telegráfica no será basteña. La social democracia austriaca, después de detener al Poder durante una serie de años, fue desplazada por el partido social-cristiano, del fallecido monseñor Seipel, el de la doctrina fluctuante. Inspiradas en las doctrinas de monseñor Seipel, se han desarrollado rápida y vigorosamente las milicias armadas «Heimwehr» (guardadores del orden) que de hecho constituyen células fascistas, y como es lógico, el eje, su razón de ser, es el nacionalismo-socialista.

Un ejemplo, el de Austria, que no deben desear los socialistas españoles, en cuyo seno se vislumbran tendencias reformistas, que han por encima en España un régimen de opresión y fuerza.

MANUEL RAMOS

POLÍTICA EXTRANJERA

PELIGROS DE LA CONTEMPORANIZACIÓN LAS PAGAS DE LOS CURAS

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR)

El gobierno sedicente «nacional», presidido por Ramsay MacDonald, inspirado por los conservadores, ha dejado deliberadamente de emplear la gran influencia y el prestigio de que dispone la Gran Bretaña para lograr un desarme efectivo y verdadero. Ni siquiera los ha puesto al servicio del sistema colectivo de organización de la paz que se inició en el Mundo cuando la tragedia de la gran guerra era todavía reciente y sus horrores se hallaban presentes en todos los mentes. Es Gobierno ha tratado de contemporizar, de buscar un término medio entre la lealtad al sistema colectivo y el mantenimiento de la libertad nacional «soberana», sin querer advertir que esa contemporización, que ese término medio, son desastrosos y finalmente imposibles.

La opinión mundial y la declaración de una Asamblea, integrada por representantes de todas las naciones, declaró al Japón agresor contra China; y a pesar de ser solemne acusación se le ha dejado que hiciera cuanto se le antojase e invadiese no sólo la Manchuria, sino también Jehol, y ahora prepara la ocupación de la Mongolia interior. Si el Gobierno británico hubiese tomado la iniciativa o prestado su apoyo franco a una acción enérgica por parte de la S. D. N., retirándose los embajadores y declarando al boicoteo económico que prevé el Pacto de Ginebra, los militaristas que hoy gobiernan el Japón hubieran tenido que declarar vencidos y se hubiera conseguido el triunfo de la organización internacional contra la anarquía del viejo sistema mundial.

Esta renuncia voluntaria a utilizar las armas y los instrumentos creados por la Sociedad de Naciones para mantener el orden mundial y el sistema colectivo de organización de la paz—renunció—ocurrió en un momento crítico para la Conferencia del Desarme—ha costado ya muy caro a la colectividad, y puede costarnos más caro todavía. ¿Cómo extrañarnos de que F. I. K. uno de los lugartenientes de Hitler, haya declarado: «Mis respetuosos saludos a la Sociedad de Naciones y mi mayor agradecimiento al Japón por su ejemplo? El hecho de haber permitido al Japón que se saliera de la ley internacional ha dado lugar a una nueva puja de armamentos, con todas sus tremendas consecuencias, todo sentido de seriedad ha desaparecido ya.

En la Conferencia del Desarme, el Gobierno británico ha dado constantes muestras de vacilación y de indecisión al querer satisfacer a los «técnicos» militares, navales y aéreos sin dejar de aceptar, de labios sueros, el sistema colectivo de paz. En los primeros meses más preciosos, de la Conferencia, cuando Alemania tenía todavía un Gobierno democrático y no existía aún el temor de la entrega de Poder a Hitler, ni la deslealtad había cundido en torno a sus gestos del Japón, todos los países presentaron, uno tras otro, propuestas concretas para un desarme o al menos una reducción efectiva. El Gobierno británico se limitó a hundir esas propuestas, ya con vagos logros platónicos, ya con francos repulsa.

Desde el comienzo alemán instituido en recibir igualdad de trato en 1919, los aliados habían prohibido a Alemania la posesión de armas agresivas, definiendo cuáles eran éstas, cuando el recuerdo del empleo de tales armas era todavía reciente. No se pidió una definición más concreta de las armas «de agresión» en el Tratado de Versalles. Sin embargo, se ha permitido durante meses y meses que la Conferencia eludiera esa cuestión previa, hasta que en Julio de 1932 se obligó a Alemania, con esa conducta, a salirse de la Conferencia, y se dio así a las fuerzas nacionalistas de Alemania el mejor argumento para la propaganda que había de empujar a Hitler hacia el Poder.

En Diciembre de 1932, cuando Alemania volvió a la Conferencia, la situación se había agravado considerablemente en Manchuria, y la agitación fascista crecía en el Reich. No fue sino en Marzo de 1933, más de un año después de la inauguración de la Conferencia, cuando el Gobierno «nacional» de la Gran Bretaña se «revoltó» por fin a presentar proposiciones concretas del desarme a la Conferencia. Mas su proyecto de convenio era completamente inadecuado, y de adoptarse hubiera resultado en un desarme con el nombre de Alemania; lo contrario lo que se había de conseguir la Conferencia. Con todos esos defectos se aceptó no obstante como base de discusión, lo cual demuestra el poder de que disponían los representantes británicos en Ginebra el quisieron utilizarlo.

A esto siguió el llamamiento del presidente Roosevelt en favor de un desarme «real y efectivo», por medio de la «botella de vidrio» y el «cuchillo de acero», de la arquitectura pasadista, de los tanques y de la guerra química; proponiendo además que se considerase la farsa como una prueba automática de «gratificación» británica, lo recibió fíatimamente, empeñado en que prosperara su propio proyecto, tan inadecuado.

Luego surgió el episodio vergonzoso en que el Gobierno británico insistió para que continuaran utilizándose los aviones de bombardeo para los llamados «servicios de policía». Otro ejemplo más de su incapacidad para apreciar la necesidad de sacrificar algo si se quiere dar el menor resaca al sistema colectivo de paz. Finalmente ocurrió la retirada, todavía no explicada claramente, de Alemania, abandonando la Conferencia en el momento en que parecía haberse hecho razonable.

El cambio de régimen en Alemania y la reacción de la actitud antilegal del Japón sobre el resto del mundo han creado una situación mucho más grave que la que existía en los primeros de la Conferencia. Acaso no vuelva la oportunidad que se dejó entonces escapar. Ya no se recetan los conservadores, en cuyo apoyo descansa el Gobierno «nacional» británico, para declarar que el sistema colectivo de paz la Socie-

dad de Naciones ha fracasado como método de evitar la guerra, y que es preciso confiar en nuestros propios armamentos. Esas gentes están empujando claramente a una nueva puja, a un rearme general, como pudo verse en el Congreso del partido conservador en Birmingham. La influencia de los pocos que creen en la eficacia del sistema colectivo de paz «tan escasa, que no se les presta atención en el Gobierno «nacional».

El peligro de tales métodos, en que la contemporización llega a la duplicidad, es enorme. El abandono del intento de llegar a un acuerdo mundial para el desarme equivale a sacrificar el porvenir, entregándolo a las fuerzas ciegas de la reacción anárquica. Una política de blandura y componendas, como la del Gobierno MacDonald, viene a fomentar las fuerzas nocivas del militarismo. No se vislumbra ya más que una barrera ante la amenaza bélica: la voluntad de los trabajadores de implantar una política práctica de cooperación internacional.

Sir STAFFORD CRIPPS
Ex ministro en el Gobierno británico
Copyright A. L. T. E. A.
(Prohibida la reproducción).

SILUETA DEL DIA

RESERVAS

Hay gente que al contemplar el panorama político suspira con desaliento. Asistimos, según el criterio de estos pesimistas, a una tremenda crisis de hombres. Los políticos se gastan con facilidad. Las figuras representativas se agotan y desvanecen. No surgen valores nuevos. No se dispone de reservas para un instante de peligro. No hay existencias disponibles... Pero esta idea resulta excesivamente pesimista y no podemos aceptar como una fatalidad porque nos llevaría a la desmoralización. Tendríamos que cerrar como un comercio declarado en quiebra. Y la política no se rige por las mismas normas que una entidad mercantil. Hay que ser más optimistas. La crisis no es tan grave como suponen algunos. Todavía no estamos en trance de hacer un saldo de política para liquidarlos a bajo precio. Yo no conviene cerrar los ojos a las posibilidades. La política guarda siempre un verdadero tesoro de reservas. Es un fondo inagotable, y estamos seguros de que nunca llegaremos a una situación acendradamente precaria. (Arriba los corazones! La cantera no se agota jamás.)

Precisamente, en los momentos de mayor pesimismo, hay siempre un rayo de luz que ilumina al paisaje desolado. Pero en esto, como en todo, es mejor argumentar con hechos que con palabras. La vida municipal ofrece un caso interesante. La ausencia de los más significados elementos de la oposición—ausencia por ascenso en su carrera política—hacia languidecer las sesiones. «Esto es cosa perdida—decían con desaliento los aficionados a los Cabildos impresionantes—, se acabaron los discursos y los votos en contra. ¡Qué terrible crisis de concejales en los sillones de la derecha! Parecía que este sector del Ayuntamiento entraba en un período de liquidación. El señor Morenilla, animador de las oposiciones, dejaba en aquellos bancos un vacío que no se llenaría jamás. Pero los pesimistas no contaban con las reservas, con esas inagotables reservas de la política que todos los días lanzan valores inéditos al primer plano de las actividades públicas. El señor Romero de la Cruz y el señor López Barajas han salido de su discreta penumbra y se han arrojado valerosamente al campo de la polémica municipal para disputarse el título de campeón que detentaba el señor Morenilla. Y ya se ha borrado el pesimismo. Así están las reservas de los grupos de oposición dispuestas a dar juego en el salón de sesiones. Y después, ¡quién sabe! Acaso el señor López Mezquita. Tal vez el señor Moreno Velasco...

Después de la muerte Conferencia en la Facultad de Ciencias

El presidente de la Sección Territorial del Sindicato general de Abogados, ha recibido, en contestación al telegrama de pésame enviado por dicha entidad al ocurrir el fallecimiento del señor Maciá, la siguiente carta del señor consejero de Justicia y Derecho de la Generalidad de Cataluña:

«Sr. D. José Gugliel, presidente de la Sección granadina del Sindicato general de Abogados.

Muy distinguido señor mío: He recibido su telegrama con el pésame por la muerte del honorable presidente señor Maciá. Le agradezco, en nombre del Consejo y propio, la stenta manifestación de su sentimiento.

Le saluda afectuosamente, Pedro Corominas.»

Ayer tarde a las seis tuvo lugar en la Facultad de Ciencias la anunciada conferencia sobre «Desintegración artificial», a cargo del surnado del último curso don Juan López y Díez de la Guardia, quien disertó sobre el referido tema, ilustrándolo con proyecciones y recibiendo bastantes aplausos. Entre otras cosas se refirió a la constitución de los átomos, al estudio de los proyectiles con que cuenta hoy el químico para penetrar en el interior de los átomos. Explicó los primeros intentos de desintegración, para entrar de lleno en las experiencias de Huthford bombardeando los átomos con partículas alfa. Siguió exponiendo verdaderas transformaciones de átomos aislados, tales como aluminio en silicio, sodio en magnesio, boro en carbono.

Finalmente expuso la teoría del neutrón y la realidad práctica de ella en la tramutación de varios átomos aislados análogamente al papel que desempeñan los rayos alfa.

HOMENAJE AL DIRECTOR DEL INSTITUTO "GANIVET"

Terminadas las vacaciones de Navidad, han comenzado, y en pleno auge, las tareas docentes en el nuevo Instituto Nacional «Ganivet», de Granada.

Los profesores del mismo se han reunido en una comida íntima, que ofrecieron unánimes a su director, don Aniceto León Garre, a cuyo entusiasmo por la enseñanza se debe, en primer término, que el nuevo centro de enseñanza granadino sea ya, no un mero proyecto, sino una magnífica realidad.

CENTRO ARTISTICO

Te-balle

Siendo deseo de este Centro Artístico expresar su homenaje a la notabilísima cantante Teresita Daníel, por el brillante éxito conseguido en el recital que dió noches pasadas en nuestra Sociedad, ha organizado un te-balle en su honor, que se celebrará esta tarde, a las cinco y media, en el Hotel Washington Irviñg.

Este acto ha sido acogido con la mayor simpatía por el elemento femenino de esta Sociedad, siendo numerosos los encargos de tarjetas, rogándose las retires con la debida oportunidad al objeto de que aglomeraciones de última hora no ocasionen deficiencias en el servicio.

A esta fiesta pueden asistir cuantas personas lo deseen, encontrándose las tarjetas en el conserje, teléfono 2729 y 2779.

El "affaire" Stavisky

Bayona 13.—El juez que entiende en el «affaire» Stavisky recibió a los representantes de la prensa, diciéndoles que había dispuesto que se reuniera el cupeje de Stavisky.

La vida del gran estafador ha corrido que se le conceda estar presente cuando se levanten los sellos de la quiebra, cuya operación se efectuará en la semana próxima.

ACTUALIDAD ESPAÑOLA

Las pagas de los curas

«Pero es que el Gobierno de la República no tiene otra cosa en que ocuparse más que en solucionar la vida económica del clero español?»

Somos sacerdotes de la Iglesia católica, apostólica, romana, defensores de los derechos de nuestros hermanos; pero no es este el momento oportuno de solicitar de los Poderes públicos unos menudreros de pan, cuando las despensas están bien repletas.

Los carabineros no tienen para mal vivir. Sus justísimas demandas no han sido todavía atendidas. Los obreros de los campos y de las ciudades no han podido solucionar el crisis del paro forzoso. Los mineros siguen pidiendo limosna por todos los pueblos de España, después de haber dejado su sangre en las catacumbas de las minas.

La noticia nos ha dejado perplejos, estupefactos: «el dean de Toledo, Polo Benito; el tesorero de la misma catedral, Montero; el canónigo de la de Granada, Correa, acompañados de don Abilio Calderón, visitaron al señor ministro de Justicia para pedirle la concesión de los dos tercios para todo el personal eclesiástico que tuviese cargo en el día 14 de Abril de 1931.»

A raíz de proclamarse la República, todos los periódicos de las derechas comentaban favorablemente la colecta que se hacía en las iglesias a favor del culto y clero. Era esto un río de oro.

«La España católica—escribe uno de estos diarios—ha respondido con largueza a la manutención decorosa del clero. No se podrá decir que la fe católica ha decidido en España. A pesar de las persecuciones cada día sigue más fuerte y vigorosa. Los fieles, hasta los más necesitados, han dejado su óbolo y se han lanzado a esta gran obra... Gracias a Dios, no faltará pan al sacerdote...»

«Cómo, después de este alarde de bienestar, de bien vivir, para la clase sacerdotal, porocionado por el pueblo, viene la Iglesia española a

ponerse de rodillas ante un Gobierno radical e ímpio?

El clero, guión de muchedumbres, no ha necesitado nunca para poder vivir de la Poderes públicos.

El pueblo, enamorado de la Iglesia, la enaltecido con joyas espléndidas y magníficas.

Pero el pueblo la enriqueció demasiado, y vino la desamortización, y luego la degollina, y después la quema de los conventos....

En todo esto se ha visto el dedo de Dios, y casi como flotar en el aire y andar cerca de nuestras viviendas la figura adorable de Jesucristo, nuestro divino Redentor, anatematizando a los suyos, a sus discípulos, que han estado durante siglos bañándose el agua a los ricasiones y capitalistas.

El clero español, digan lo que quieran los señores empingorotados del Tribunal de la Rota, y todos los prebendados de España, debta pedir al Gobierno que atienda urgentemente las necesidades perentorias del proletariado.

El clero que milita a la sombra de la cruz y que sigue la doctrina y las huellas del P. Avila, y de sus discípulos, no necesita un céntimo del Estado.

Lo justo, lo cristiano, lo católico es pedir para nuestros hermanos obreros, que mueren de frío y de hambre en todos los pueblos de España, sea la retribuya decorosamente.

La situación del obrerismo en España es catastrófica.

Y nos encontramos con que el dean de Toledo y dos prebendados más, que no fueron a rogar a don Alfonso XIII por la vida de Galán y García Hernández, ministros de la República española, vienen hoy arretrándose a los Gobiernos rectorias para que les den unas migajas de pan.

Madrid.

JUAN GARCIA MORALES
Presbítero

DE POLITICA SOCIAL

EL TRABAJO DE LOS NIÑOS

Ejerce una influencia decisiva en la vida y porvenir del niño la elección de profesión u oficio. Se efectúa esto, en la gran mayoría de los casos, sin tener en cuenta factores de capital importancia, cuales son, en primer término, las condiciones físicas del aspirante a obrero—no siempre en armonía con el oficio elegido—, y la no apreciación equitativa, por parte de padres o tutores, de sus aptitudes manifestadas. Es, pues, en este primer paso de la elección, cuando el niño puede tropezar con un obstáculo, a veces invencible, que lo retrese y desorienta. Esto, que suele ser consecuencia de precipitaciones e interpretaciones torcidas de lo que parecía augurar «ficciones bien delineadas del negocio», precisa evitarlo a todo trance. Para ello se impone el estudio profundo de la psicología y complejidad del niño, complementado «a posteriori» con el período de prueba en el oficio o profesión emprendidas, en los que, aparte de encauzarle cariñosamente, se compulsará a la labor realizada ya bien con sus aptitudes y desarrollo físico, o al, por el contrario, le cansa y perjudica.

Constituyó, en los comienzos del pasado siglo, el punto de partida de toda la política social, en el país británico—siguiendo el mismo camino las demás naciones cultas—la protección del trabajo de los niños.

En el aspecto internacional se culumbra el primer avance considerable de la regulación del trabajo de los jóvenes, a partir de la segunda conferencia de peritos, reunida en Berna en 1913. Se refirió el primero de los convenios a la prohibición del trabajo nocturno en las empresas industriales con más de diez obreros y obreras, para los jóvenes menores de dieciséis años, siendo la prohibición absoluta para los menores de catorce. El segundo versaba sobre la jornada máxima de jóvenes y mujeres, disponiendo que aquella no había de ser superior a diez horas. Sobre la base de estos trabajos, y de las demandas formuladas por las conferencias de Leeds, la primera Conferencia del Trabajo, celebrada en Washington, aprobó un proyecto de convenio prohibiendo la admisión de los menores de catorce años, y obligando a la clase patronal a llevar una lista detallada de los menores de dieciséis años.

En España se prohibe el trabajo nocturno a los niños de ambos sexos menores de catorce años; y a los menores de dieciséis años en talleres en los cuales se confeccionan escritos, anuncios, grabados, pinturas, emblemas, etc., todo trabajo subterráneo y todo otro aquel que requiera manipulación de materiales inflamables, o en aquellos industrias caudales de pedregones o insalubres.

En Francia, el Código de Trabajo prohíbe que se admitan menores de

trece años en fábricas, talleres, minas y canteras. La Cámara francesa aprobó, con fecha 8 de Diciembre de 1929, un decreto que amplía la prohibición del trabajo nocturno a todos los establecimientos industriales y mercantiles, incluyendo los que se dedican a fines benéficos.

Las legislaciones recientes de América respetan el convenio de Washington, que estableció la prohibición del trabajo nocturno de mujeres y menores de 18 años. La ley argentina, de protección al Trabajo de las mujeres y menores, fecha 30 de Septiembre de 1924, en su artículo 6.º, establece que no se podrá ocupar a mujeres y menores de 18 años en trabajos nocturnos salvo los servicios domésticos y de enfermeras.

En cuanto a los trabajos peligrosos e insalubres que el Código mejicano fija a los dieciséis años, ciertos legisladores de América prescriben la edad infama de diez y ocho (ley argentina arriba mencionada, artículo 9.º); Guatemala, Perú y Venezuela la fijan en la misma edad, y Colombia a los catorce años (ley de 24 de Marzo de 1924 artículo 4.º).

En la política social, el niño ocupa un puesto de importancia suma, y de él se han ocupado y se ocupan en la actualidad con interés máximo los legisladores internacionales. No en vano el niño, glorioso de la frase del poeta, es el padre del hombre...

JUAN FAJARDO JORGOZO

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA EN GRANADA

Anoche, a las nueve y media, llegó en automóvil el ministro de Instrucción pública.

Le acompañaban su hermana doña María; el subsecretario del Departamento, señor Armas, y el rector de la Universidad, señor Merín Osete.

El señor Pareja marchó a su domicilio, donde fué cumplimentado por el gobernador y saludado por numerosos amigos.

En unión de unos íntimos se trasladó al hotel Inglaterra, donde cenó.

Sustracción de una caja de específicos

De un carro propiedad de don Maximiliano Hernández, conducido por Manuel López Gómez, sustrajeron ayer en la calle de Reyes Católicos una caja de específicos, cuyo valor se desconoce.

El carro se personó en la Comisaría, formulando la denuncia correspondiente.

El señor Gil Robles se dirige a los organismos del Tiro Nacional diciéndoles que ellos serán el último sostén de la nación en caso de peligro

Los agrarios propondrán en la comisión de Responsabilidades que los asuntos pendientes pasen al Tribunal Supremo

Un oficial arrestado por formar la guardia a Sanjurjo

Madrid 13.—El «Heraldo», con el título de «Una víctima más del 10 de Agosto», da la noticia de que un oficial que prestaba servicio en el castillo de Santa Catalina la noche en que ingresó en el mismo Sanjurjo ha sido arrestado.

El hecho, dice, no tiene mayor importancia y trascendencia, pero af viene a demostrar la razón el por que las autoridades republicanas en visaron a Sanjurjo a un penal civil, donde no hay fetichismo y donde no pueden hacerse esas cosas.

La causa del arresto es que al llegar el ex general al castillo, el oficial le formó la guardia, manifestando que para ellos Sanjurjo seguía siendo el general en jefe del Ejército.

La conferencia del señor Sánchez Román

Madrid 13.—La conferencia política que pronunciará mañana el señor Sánchez Román se celebrará a las tres y media de la tarde y no por la mañana, como se ha dicho.

El señor Lerroux conferencia con el alto comisario en Marruecos

Madrid 13.—El presidente del Consejo estuvo toda la tarde en su despacho oficial, recibiendo algunas visitas.

A última hora celebró una extensa conferencia con el Alto Comisario de España en Marruecos señor Moles, a la que se atribuye gran importancia, pues, como se sabe, el señor Moles está dividido por diferencias con el Gobierno en cuanto se relaciona con el presupuesto de la zona del Protectorado.

Moros notables en el Congreso

Madrid 13.—Esta tarde estuvieron en el Congreso el bajá de Nador «El Gato» y el jefe de la cabila de Beni Bu Ifur, celebrando una entrevista con el señor Alba.

El objeto de la visita era solicitar su ayuda a fin de que fueran repuestas algunas autoridades destituidas por nuestras intervenciones.

El señor Gil Robles y el Tiro Nacional

Madrid 13.—En una carta dirigida por el presidente del Tiro Nacional de España, señor Gil Robles, a las representaciones regionales, les dice que ellas serán los últimos y definitivos recursos a que apele la nación para defender su vida.

Don Carlos Mahou, secretario de la representación del Tiro en Madrid, ha dicho que el Tiro Nacional es una entidad deportiva y apolítica.

Un periodista le preguntó que en caso de que se registrara un movimiento de derechas qué actitud adoptaría el Tiro Nacional.

—El Tiro Nacional, en ese caso, no seguiría al señor Gil Robles. Téngase en cuenta que el Tiro es una entidad deportiva, patriótica y apolítica.

La actitud de los agrarios ante la comisión de Responsabilidades

Madrid 13.—En un sesión del Congreso conversaron esta tarde varios diputados y periodistas.

El señor Royo Villanova habló de la comisión de Responsabilidades nombrada por las Cortes constituyentes, y expresó su convencimiento de que fue constituida expresamente para perseguir al señor March.

El señor Casanueva dijo que él formaría parte de la nueva Comisión y que en la nueva reunión que se celebre, que será el martes, él acudiría para mantener su criterio de que todos los asuntos tramitados por la Comisión, sin miramientos siquiera, pasen a la jurisdicción del Tribunal Supremo, que a su juicio es el único llamado a recibir los asuntos con

Imparcialidad, desasosonamiento y rectitud.

Reunión del Comité ejecutivo de la U. G. T.

Madrid 13.—Bajo la presidencia del señor Bastero se ha reunido hoy el Comité ejecutivo de la Unión General de Trabajadores.

Se concedió el ingreso a 19 secciones con 990 afiliados.

Ante una circular dirigida por la Federación provincial de Almería a las Agrupaciones de algunos pueblos, se acordó enviar una.

También se acordó la creación del Secretariado en Sevilla y Ciudad Real.

La izquierda radical socialista pide la unión con los demás republicanos

Madrid 13.—La izquierda radical socialista ha dirigido una carta a los comités regionales, pugnando por la unificación de todas las izquierdas republicanas frente a la desviación que se está dando al régimen.

Dice la carta que esta unión puede hacerse con todos los republicanos de izquierdas, indicando que pueden aceptar las soluciones que ofrecen los demás.

El ministro de la Guerra, al campo

Madrid 13.—El ministro de la Guerra marchó en las primeras horas de la mañana al campo, donde pasará un par de días.

Por esta causa el señor Martínez Barrio no acudió a su despacho oficial del palacio de Buenavista.

Pestaña dejó de ser sindicalista

Madrid 13.—El «Heraldo» publica esta noche la noticia de que Angel Pestaña ha pedido la baja en el grupo Treintista, o sea de la Federación Sindicalista Libertaria, porque en una reunión había se ha acordado no intervenir en las elecciones y él pugnaba por lo contrario.

Parece ser que en esta actitud le seguirá Juan Peiró, que tiene el mismo criterio que Pestaña.

Comentarios en torno al discurso del señor Sánchez Román

Madrid 13.—Uno de los temas que han sido objeto de comentarios en los círculos políticos era el discurso que mañana pronunciará el señor Sánchez Román, el cual guarda gran reserva sobre los puntos que tratará.

Sin embargo, por amigos íntimos de dicho señor se supone que tratará de cuestiones análogas a las emitidas en su anterior discurso, en lo que expresó los inconvenientes de la actuación socialista, y ahora dirá con toda claridad los resultados contraproducentes de seguir un política a merced de las derechas.

PAZ, TRANQUILIDAD Y ORDEN

Reina en todas las casas de familia, siendo clientes del famoso Tinte de La Estrella de Oro. De esta casa sale la economía y el vestir económico. Especialidad en lutos con negros sólidos. Casa seria y formal. Para comodidad del público esta casa dispone de dos establecimientos: uno, en la Carrera de Genil, 47, y otro, en la Plaza Nueva, 2. Teléfono 1045.

Últimas noticias de Gobernación

Madrid 14.—El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, les dijo que a las nueve y media de la noche se había perpetrado un atraco en Sevilla, en una tienda de ultramarinos.

Los desconocidos penetraron en el establecimiento, llevándose una cantidad importante, esperándose que la Policía logre detener a los autores.

Se felicitó de que de las diligencias practicadas en Bujalance haya resultado la detención de los asesinos del señor Zurita.

Agregó que las huelgas de taxis en Oviedo, Pontevedra y otros puntos se desarrollaban con absoluta tranquilidad.

Ahora—siguió diciendo el señor Rico Avello—tengo que rectificar la noticia que publican los periódicos de la noche.

No es cierto que la comida que ofrezco a los periodistas el lunes la motive el que el martes vaya a plantearse la crisis.

Yo no he dicho que el martes vaya a abandonar el Ministerio. Lo que he dicho es que ese día intervendré en el Parlamento en la última interrelación que se formule al Gobierno por los pasados sucesos. Esperaré la decisión del presidente del Consejo para poder abandonar el Gobierno, y es el señor Lerroux quien ha de aceptar mi dimisión cuando lo estime pertinente.

Un consejo que no debemos olvidar

Si necesitas cojones, sábanas buenas y holandas, cómpralas al fabricante de la calle los Arandas.

(Antigua fábrica de tejidos, calle Arandas, núm. 7.)

La actuación del señor Pabón ante el Tribunal de Urgencia

El abogado don Benito Pabón nos envía una carta, en la que, refiriéndose a la causa vista por el Tribunal de Urgencia contra los procesados por el incendio de la iglesia de las Tomasas, considera injusta la condena impuesta a dos de sus defendidos, y anuncia su determinación de no volver a actuar ante la Sala que ha juzgado este proceso.

Anuncia igualmente el señor Pabón su propósito de publicar un folleto sobre este y otros casos, cuando termine el estado de prevención.

No obstante su resolución, el señor Pabón la limita a la obligación ya adquirida con respecto a otros procesos desahucados por él de calificación provisional.

«LA MODA PRACTICA» es la preferida por las señoras

Ayer comenzó la huelga de los taxistas

Seguendo el acuerdo adoptado días pasados por los propietarios de automóviles de servicio público, ayer comenzó la huelga de taxistas, apareciendo desde las primeras horas de la mañana todas las paradas desiertas.

Como se sabe, la declaración de huelga ha tenido sus causas en los impuestos que gravan los vehículos de servicio público y que los patronos juzgan excesivos.

Se cierran las clínicas españolas en Cuba

Habana 13.—El presidente de las Sociedades regionales españolas de Cuba ha comunicado a los directores de las respectivas organizaciones que el Gobierno cubano ha acordado que las clínicas estén desahucadas por médicos nacionales, habiéndose ordenado el cierre de las mismas hasta que se cumpla este trámite.

El embajador de España, señor López Ferrer, y el presidente de las sociedades españolas, han visitado hoy al coronel Batista para solicitar su protección en este asunto.

El Ilustrísimo señor D. Manuel Fernández Figares y Castilla

Fundador y Presidente Honorario de la S. A. Unión Agrícola Azucarera Nuestra Señora del Carmen

Falleció en esta ciudad el día 7 de Enero de 1934. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. La Sociedad y Consejo de Administración de la Unión Agrícola Azucarera Nuestra Señora del Carmen, S. A.

INFORMACION DE PROVINCIAS

El pueblo de Griegos (Teruel) está sitiado desde hace cuatro días por las intensas nevadas

Segovia 13.—En el pueblo de Gómez Sarracín ha perecido electrocutado el matrimonio compuesto por Félix Nieto y Justina Antón, cuando quitaban una bombilla eléctrica.

Se atribuye lo ocurrido a una avería en el transformador.

No se deja robar y resulta herido

Barcelona 13.—En la calle de Lauria, Julio Gómez, que conducía un carro, fué agredido por un ladrón, el cual intentó robarle la mercancía que llevaba.

Julio se opuso a ello, y entonces el ladrón le hirió con un cuchillo.

La policía evita un atraco

Barcelona 13.—En la Comisaría del distrito de Atrazanas se tuvo conocimiento de que unos individuos preparaban un atraco.

Se montó servicio de vigilancia y se logró detenerlos.

Pueblo bloqueado por la nieve

Teruel 13.—El pueblo de Griegos, que está bloqueado por la nieve desde hace cuatro días, atraviesa por muy crítica situación.

Si no se les lleva auxilio a los sitiados peligrará su existencia.

Un bando del alcalde de Zaragoza

Zaragoza 13.—El nuevo alcalde de esta capital señor López Gera, del partido radical, ha dirigido un manifiesto a la ciudad, concebido en términos enérgicos.

INFORMACION DE CATALUÑA

Declaraciones del consejero de Gobernación de la Generalidad

Barcelona 13.—Este mañana fundeó en el puerto, procedente de la Argentina, el vapor «Cabo Palos», en el que venía Agustín Prieto, expulsado de aquel país por indeseable.

En el mismo vapor venía también el anarquista Juan Cestañeda, expulsado también de la Argentina; pero, al llegar a Las Palmas, se arrojó al agua y se supone que ganaría la costa.

Manifestaciones del consejero de Gobernación de la Generalidad

Barcelona 13.—El consejero de Gobernación pronunció esta tarde un discurso por radio, hablando de las elecciones de mañana.

Dijo que por primera vez el Gobierno de la Generalidad procederá con plenitud de atribuciones a una elección municipal.

Estas elecciones habrán de tener una gran importancia, superior a las de los anteriores, por ser la primera vez que Cataluña se rige por sí misma.

Después el señor Se'vas recogió unas palabras del señor Cambó el cual ha vertido conceptos que consideramos el jido de la verdad e improprios de la situación política que dicho señor ocupa.

Agregó que los derechos de todos los ciudadanos estarán garantizados.

Por último, dijo que había propuesto al Gobierno de la Generalidad recomendar a un cabo de Asalto, que, hallándose franco de servicio, actuó ayer un automóvil ocupado por un individuo que llevaba botellas de líquido inflamable.

Rumores de dimisión del jefe superior de Policía

Barcelona 13.—Circula el rumor de que el señor Pérez Salas, jefe Superior de Policía, ha presentado la dimisión de su cargo.

En los círculos oficiales se ha

En un bar del Puente de Vallecas explota una bomba, resultando un muerto y varios heridos

En una Casa de Socorro es asistido un chófer por negarse a ir a la huelga

Explota una bomba, resultando un muerto y varios heridos

Madrid 13.—A las tres y media de la tarde, los peregrinos que se encontraban en las proximidades del Metro, en un bar enclavado en la Avenida de la República, 14, de Vallecas, oyeron una formidable explosión.

A consecuencia de la misma se registró un hundimiento, resultando varios heridos y muerto Gaspar Zurita Gabil.

En las ropas del cadáver fué hallado un carnet de la Juventud Socialista. Parece que se trata de una venganza de la C. N. T.

El día 17 de Diciembre último fué despedido un camarero del bar, y cuando llegó el sustituto abandonaron voluntariamente el trabajo cuatro días.

El domingo pasado se vieron a tres individuos acechando por los alrededores.

También esta tarde, siete minutos antes de ocurrir el suceso, se observó que acechaban varios individuos. La policía practica averiguaciones.

El dictamen de los médicos dice que el muerto no lo ha sido por la explosión de la bomba, sino por las heridas que le ha producido la te-chumbre.

La huelga de taxistas se extiende

Madrid 13.—Se reciben noticias de Ciudad Real, Gijón, Cádiz y otras poblaciones dando cuenta de haberse declarado la huelga de taxistas.

Parece que el plazo del conflicto es indeterminado.

Diligencias sumariales por la muerte de un fascista

Madrid 13.—Felipe Gómez Rey y Manuel Contreras Santos, acusados el primero de ser autor de la muerte de un fascista, suceso ocurrido noches pasadas en la calle de Alcalá, y el segundo de acompañarle, después de prestar hoy declaración ante el juez y a pesar de haberse negado, han ingresado en la cárcel.

Chófer herido por negarse a ir a la huelga

Madrid 13.—A primera hora de la noche se retiraron los escasos taxis que habían quedado.

La policía ha montado un servicio extraordinario para garantizar la libertad de trabajo.

En la Casa de Socorro de Buenavista fué asistido de varias heridas el chófer Marcelo Rodríguez, de 50 años, que se les produjo otro chófer al negarse a secundar el paro.

Explosiones de bombas

Barcelona 13.—Se ha puesto en conocimiento del Juzgado haber ocurrido explosiones de bombas, causando destrozos, sin que fortunately hubiera que lamentar desgracias.

Sufre un accidente del trabajo y muere

Barcelona 13.—En la fundición Torres sufrió una caída el obrero Jaime Navarro, resultando con tan graves heridas que falleció poco después.

Cotizaciones de hoy

Madrid 13.—En el Centro Oficial de Contratación de moneda se han cotizado hoy:

Francos, 47 65. Libras, 39 40. Dólores, 7 78. Litras, 64 20. Francos Suizos, 235 65.

Éxito de los Quinteros

Madrid 13.—En el teatro Cómico fué estrenada esta noche la comedia de los hermanos Quintero «Cinco lobitos», por la compañía de Josef

na Díaz de Artigas y Manuel Collo.

Alcanzó un gran éxito.

Se cierran grupos escolares ante el frío

Madrid 13.—Los periódicos publican la noticia de haber enfermado a causa del frío en los grupos escolares varios niños, y hablan de falta de calefacción en cinco grupos.

El director del grupo Pablo Iglesias ha dirigido una carta al alcalde diciendo que por dicho motivo ha visto obligado a suspender las clases.

La huelga de los taxistas. Detención del Comité de huelga

Madrid 13.—Los directivos de la Sociedad Española de Taxis han manifestado que el movimiento de es de agitación extrema y esperan que se resuelvan legalmente problemas importantes.

A última hora de la tarde se dio en la Dirección General de Seguridad la orden de detención del Comité de Taxis de alquiler.

Con toda urgencia los agentes de la autoridad se dispusieron a cumplir la orden que acababan de recibir.

La asamblea de transportistas

Madrid 13.—Hoy continuó su trabajo la asamblea de la Asociación de Transportes por vía férrea.

Se celebraron sesiones por mañana y tarde y el lunes las habrá plenas.

AGLON AUTO-OIL es el Lubrificante más perfecto

HORARIO DE LOS FERROCARRILES

SALIDAS

Tren 615. Correo. Directo a Alcañete. Salida a las 7,30.

Tren 813. Correo. A Baeza, combinación con Madrid y líneas adyacentes. Salida a las 8,25.

Tren 410. Correo a Algeciras. Combinaciones: Málaga, Córdoba, Jén, Linares por Espeluy, Sevilla, Cádiz. Salida a las 9.

Tren 422. Omnibus. A Algeciras. Combinaciones: Málaga y Córdoba. Salida a las 12,45.

Tren 420. Omnibus. A Bobadilla. Combinaciones: Málaga, Sevilla, Cádiz. Salida a las 13,25.

Tren 821. Omnibus. A Morón. Combinación: Almería. Salida a las 17,55.

Tren 452. Mensajero. A San Francisco. Salida a las 18.

Tren 807. Exprés. A Baeza. Combinación: Madrid y afuertes. Salida a las 20,55.

LLEGADAS

Tren 806. Exprés. A las 8,30. D. Madrid.

Tren 453. Mensajero. A las 10,15. De San Francisco.

Tren 245. Omnibus. A las 20,45. De Algeciras, Málaga, Córdoba, Cádiz.

Tren 820. Omnibus. A las 13,15. De Almería.

Tren 425. Omnibus. A las 20,45. De Algeciras, Málaga, Córdoba, Cádiz.

Tren 818. Correo. A las 21,20. D. Alicante.

Tren 812. Correo. A las 22,15. D. Madrid.

Tren 431. Omnibus. A las 22,45. D. Málaga y Córdoba.

Salón Nacional Hoy Domingo 14 de Enero de 1934 Secciones a las 2, 3 y 12, 5, 6 y 3, 4, 8 y 12, 10 y 11 y 12. Último día que se proyecta EL GRAN TRIUNFO DEL CINEMA ESPAÑOL. ÉXITO COLOSAL de la divertidísima SUPER-COMEDIA de gran amenidad, alegría y belleza SUSANA TIENE UN SECRETO. De la obra de HONORIO MAURA. Dirigida por BENITO PERROJO. HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL. Triunfo Interpretativo de la lindísima Rosita Díaz Gimeno y los famosos actores Miguel Lligero y Ricardo Núñez. UN ALARDE DE TÉCNICA NACIONAL. PRECIOS Butaca, 1 peseta Anfiteatro, 25 cts.

Teatro Cervantes Principal cinema Equipo coreo WESTERN ELECTRIC Hoy Domingo 14 de Enero de 1934 Secciones a las 8, 5, 7, 9 y 11. ÚLTIMO DÍA que se proyecta la formidable producción «Universal Film», titulada EL FRENTE INVISIBLE Por Trude Von Molo y Carl Ludwig Dicha. Es la mejor película de espionaje realizada hasta la fecha. Como complemento se proyecta un gracioso dibujo animado que se titula EL PARVULO TRAVIESO Butaca de patio 1,25 General 0,40 Mañana, estreno de SECRETOS DE LA POLICIA DE PARIS

TEATRO Isabel la Católica Hoy Domingo 14 de Enero de 1934 DESPEDIA del famoso mandarín chino FU-MANCHU ARTE - ILUSIONISMO - MAGIA ÉXITO INCREIBLE en los mil experimentos que presenta. Sorpresas ILUSION - REALIDAD? Todo presentado con decorados lujosos Vestidos de gran riqueza. DOS funciones, DOS. Por la tarde, a las seis, y por la noche, a las diez. Butaca, 4 ptas.; General, 1; Paraiso, 0,75

Coliseo Olympia Hoy Domingo 14 de Enero de 1934 Secciones continuas A las 3, 5, 7, 9 y 11. DEDICA LA SEMANA DEL LUNES, 15, al DOMINGO, 21, a ESTRENOS SELECCIONADOS de la famosa marca Paramount Films Programa de esta semana LUNES, 15 Una hermanita deliciosa divertidísima comedia francesa, por Marie Glory. MARTES, 16 Pistoleritos de agua dulce astracandada buffa por los célebres cómicos Hermanos Marx. MIERCOLES, 17 El águila y el halcón soberbia sup. de aviación, por Ercole Lombard, Friedrich March, y otros. JUEVES, 18 El cantar de los cantares (En español). Por la artista única del cine: MARLENE DIETRICH.

EL MONSTRUO DEL LAGO LOCH NESS

Comprobación oficial de la existencia del monstruo hace un siglo

Los grandes rotativos de Inglaterra, especialmente en sus ediciones ilustradas, han publicado gráficos y pormenores de la aparición del famoso animal marino, lo cual ha dado motivo para que una gran masa de personas de las ciudades inglesas se haya trasladado durante las vacaciones de Navidad a las orillas del lago Ness.

Por no oírse hablar de esta clase de monstruo desde hacía muchos años, los naturalistas acabaron por catalogarlo entre los fantasmas de la imaginación, que sólo ven los ignorantes y supersticiosos algo así como cuando oyen hablar de duendes o de visiones capitas, aunque los testigos merezcan crédito en el campo de sus especulaciones científicas.

He aquí una nueva comprobación oficial de la existencia de la serpiente de mar. Un episodio semejante parece que ha ocurrido desde que la serpiente de mar ha sido observada en el lago Ness. Poco tiempo después de haber sido vista en las aguas de aquel lago, ha sido encontrado un pez monstruoso en las playas del Cantábrico.

«He recibido su carta del 1.º del corriente, y siento no haberle contestado más pronto debido a mi tarea impropia de recoger todos los informes, hasta los más minuciosos, sobre el animal de que ustedes solicitan una completa descripción.

Si mi memoria no me es infiel, recuerdo que yo le vi en Junio de 1808... en la costa de Coll.

Me paseaba en mi barca cuando a una distancia de media milla observé un objeto que excitaba poco a poco mi asombro. Al principio me parecía aquello una especie de roca que rebasara apenas la superficie de las aguas.

Como sabía que por aquellos parajes no había rocas de ninguna especie, lo examiné muy atentamente. Entonces vi que el objeto se elevaba considerablemente sobre el nivel del mar y, después de un ligero movimiento, distinguí uno de sus ojos. Albráido por el aspecto extraordinario y de la talla enorme del animal, cambié el rumbo con la intención de no acercarme mucho de la costa, cuando de repente vímos al monstruo zambullirse en el agua.

Al fin se alzó, y la pudimos seguir con la vista hasta una distancia de media milla. Su cabeza muy gorda, de forma oval, y su cuello era mucho más fino que el resto del cuerpo. Su dorso carecía de aletas; el cuerpo disminuía en diámetro a medida que se aproximaba a la cola, la cual era difícil de ver porque la llevaba continuamente dentro del agua. Parecía moverse por ondulaciones progresivas de arriba abajo.

En las mismas fechas en que yo vi esta serpiente marina fué visto también en las proximidades de la isla de Canna. La tripulación de trece barcas de pesca experimentaron la verla tal terror, que de común acuerdo se refugiaron en la rada más próxima que encontraron. En la Rum y Canna los marineros de una barca la vieron venir sobre ellos con la cabeza fuera del agua. Uno de estos hombres de mar declaró que su cabeza era gruesa como un tonelito y sus ojos tan anchos como un plato.

De otros que la han visto no relaciona nada más interesante que lo que acabo de describir.

W. WATSON

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

«El arte de pensar»

Sugestivo título éste del libro de Ernesto Dimnet, igualmente publicado por la casa Gustavo Gill. Trata de un conjunto de disquisiciones del más elevado rango espiritual, de la máxima lucidez interpretativa en torno a temas difícilmente superables en interés y positiva utilidad para todos cuantos lo lean.

En presencia del doctor Barceley, jueces de paz y de diversos sabios, se redactó un informe para comprobar que el monstruo medía 16,75 metros de longitud y tres metros de circunferencia; que una especie de crin erizada se extendía desde la hinchazón del cuello hasta un metro de la cola; que las cerdas de dicha crin eran fosforescentes por la noche; que tenía aletas natatorias de 1,37 metros de largura y semejantes a las alas desplumadas de un ganso.

He aquí una nueva comprobación oficial de la existencia de la serpiente de mar. Un episodio semejante parece que ha ocurrido desde que la serpiente de mar ha sido observada en el lago Ness.

Me llega tu carta y me deja atónito. No tienes razón. ¿Que han substituido un Ayuntamiento por otro? Quiero creer que no te refieres a cambio de domicilio de la Corporación. Sería, más bien, que nuevos ediles han ocupado el puesto de otros. No veo la importancia que tú das al hecho. La política constituye varias grandes familias, con derechos creados que hay que respetar.

Todo cambio político, a un principio de lucha. Perseguidores de ayer son hoy perseguidos. Leyes que se suprimen o se modifican. Interpretaciones que suponen la negación de labores emprendidos. Tránsito de familias para los cargos. Algo hay en todo esto inconmovible: el pingü: sueldo. El proletario político siempre encuentra en el patrono Estado remuneración a sus actividades o a sus servicios. Y esto, que a ti te llena de asombro, es sólo política, amigo mío, pura política.

Ovada, pues, lo que motiva tu carta. Quien no posee lógica erética. ¿Acaso pretendes, ilusoi, modificar, a tu capricho, toda una vida de siglos? Deja que gire la rueda del tiempo. Ya verás como el pasar de los días te trae la satisfacción de hacer no tú lo que contigo han hecho hoy. No critiques ni censures. La falta que comete tu hijo no halla en ti la condenación que la cometida por el hijo de tu enemigo.

«Todo es según el color...» MARTIN GOEZ LAMOSE

La huelga de taxis Madrid 13.—La huelga de taxímetros la ha declarado una sola sociedad. La circulación es normal, y apenas si se advierte el paro. El gobernador civil ha declarado que el paro es ilegal, por haberse dado a la huelga sin cumplir determinados requisitos.

El jefe superior de Policía dijo que no había ocurrido incidente alguno. Probablemente esta tarde se procederá a la detención del comité de huelga.

ANGEL DOTOR

Un hombre gravemente herido de un disparo

La Guardia civil de Montefrío ha denunciado a los vecinos Antonio Verdejo Chica, Juan Perreja Avilés y Miguel Rodríguez, que habían hurtado 70 kilos de aceituna de la finca Santa María, propiedad de don Rafael García Valdecañas.

En la Guardia civil de Alhendín ha detenido a Manuel Muñoz Puente, Antonio García Muñoz y Antonio Morales Martín, por usar armas sin licencia.

En la Guardia civil de Alfácar da cuenta de que en la finca de San Antonio el dueño había discutido por asuntos referentes a los pastos con Rafael Rodríguez Rodríguez, disparándole éste un tiro, que le hizo de pronóstico reservado en un hombro.

En la barriada del Fargue, los vecinos Miguel Fernández García, Antonio Bapigares López, Antonio Ruiz Villares, José García Royo y Francisco Fernández Martín, denunciaron a la Guardia civil las constantes sustracciones de aceituna de que vienen siendo víctimas. Las diligencias practicadas por la Guardia civil dieron por resultado la incautación de 264 kilos de aceituna comprada a bajo precio por Manuel Almeida Márquez. Este declaró que los autores de las sustracciones eran, en su mayoría, menores de edad de esta capital.

La Guardia civil de Colomera procedió a la detención de varios vecinos por promover un gran escándalo en una taberna cuando se hallaban todos en estado de embriaguez.

En Morede ha sido detenido Esteban Corral Domenech, por no haber satisfecho la multa de 250 pesetas impuesta por el uso ilícito de armas.

La Guardia civil de Armilla da cuenta de haber hallado un hombre colgado de un olivo, que, una vez procedidas las diligencias para su identificación, ha resultado ser Antonio Díaz Cerranza, de 75 años, vecino de la Zubia.

«LA MODA PRACTICA» ES LA MAS UTIL a las MODISTAS

Información municipal Más sobre Cantinas Escolares En el negociado de Instrucción pública del Ayuntamiento nos facilitan la siguiente nota del concejal delegado interino de Cantinas Escolares, señor Romero de la Cruz:

«Al hablar nuevamente hoy de las Cantinas Escolares, no he de referirme solamente a las de las escuelas públicas que costea el excelente Ayuntamiento con el auxilio del Estado, sino también a las de las escuelas católicas que costean los particulares.

Ciertamente, como dice el periódico «Ideal», la forma distributiva no es la que lógicamente debiera hacerse; pobres son los niños de unas y otras escuelas, y yo personalmente, como católico, siento que no esté en mis atribuciones efectuarlo conforme a mis sentimientos; pero sí creo que debiera atenderse a engrasar ambas suscripciones por las personas que pueden hacerlo, compartiendo sus donativos, que la caridad no admite diferencias, ya que el amor a Dios debe fundir en uno solo el propósito de hacer el bien.

Para mí es doblemente agradable que funcionen ambas Cantinas; mis donativos y los de mis familiares han sido para las dos, pues si bien es verdad que la diferencia del trato oficial no debiera llegar a estos términos, también lo es que los mayores debemos de hacer por sumar esa diferencia pensando tan sólo en que los niños no tienen el corazón de los hombres.

Sucesos en la provincia

La Guardia civil de Montefrío ha denunciado a los vecinos Antonio Verdejo Chica, Juan Perreja Avilés y Miguel Rodríguez, que habían hurtado 70 kilos de aceituna de la finca Santa María, propiedad de don Rafael García Valdecañas.

En la Guardia civil de Alhendín ha detenido a Manuel Muñoz Puente, Antonio García Muñoz y Antonio Morales Martín, por usar armas sin licencia.

En la Guardia civil de Alfácar da cuenta de que en la finca de San Antonio el dueño había discutido por asuntos referentes a los pastos con Rafael Rodríguez Rodríguez, disparándole éste un tiro, que le hizo de pronóstico reservado en un hombro.

En la barriada del Fargue, los vecinos Miguel Fernández García, Antonio Bapigares López, Antonio Ruiz Villares, José García Royo y Francisco Fernández Martín, denunciaron a la Guardia civil las constantes sustracciones de aceituna de que vienen siendo víctimas. Las diligencias practicadas por la Guardia civil dieron por resultado la incautación de 264 kilos de aceituna comprada a bajo precio por Manuel Almeida Márquez. Este declaró que los autores de las sustracciones eran, en su mayoría, menores de edad de esta capital.

La Guardia civil de Colomera procedió a la detención de varios vecinos por promover un gran escándalo en una taberna cuando se hallaban todos en estado de embriaguez.

En Morede ha sido detenido Esteban Corral Domenech, por no haber satisfecho la multa de 250 pesetas impuesta por el uso ilícito de armas.

La Guardia civil de Armilla da cuenta de haber hallado un hombre colgado de un olivo, que, una vez procedidas las diligencias para su identificación, ha resultado ser Antonio Díaz Cerranza, de 75 años, vecino de la Zubia.

«LA MODA PRACTICA» ES LA MAS UTIL a las MODISTAS

Información municipal Más sobre Cantinas Escolares En el negociado de Instrucción pública del Ayuntamiento nos facilitan la siguiente nota del concejal delegado interino de Cantinas Escolares, señor Romero de la Cruz:

«Al hablar nuevamente hoy de las Cantinas Escolares, no he de referirme solamente a las de las escuelas públicas que costea el excelente Ayuntamiento con el auxilio del Estado, sino también a las de las escuelas católicas que costean los particulares.

Ciertamente, como dice el periódico «Ideal», la forma distributiva no es la que lógicamente debiera hacerse; pobres son los niños de unas y otras escuelas, y yo personalmente, como católico, siento que no esté en mis atribuciones efectuarlo conforme a mis sentimientos; pero sí creo que debiera atenderse a engrasar ambas suscripciones por las personas que pueden hacerlo, compartiendo sus donativos, que la caridad no admite diferencias, ya que el amor a Dios debe fundir en uno solo el propósito de hacer el bien.

Para mí es doblemente agradable que funcionen ambas Cantinas; mis donativos y los de mis familiares han sido para las dos, pues si bien es verdad que la diferencia del trato oficial no debiera llegar a estos términos, también lo es que los mayores debemos de hacer por sumar esa diferencia pensando tan sólo en que los niños no tienen el corazón de los hombres.

PANORAMA JUDICIAL

Dos juicios por tenencia de armas ante el Tribunal de Urgencia En el primero, el fiscal retiró la acusación y en el segundo fué condenado un ex juez municipal

Ayer mañana se reanó el Tribunal de Urgencia, para ver y fallar la causa instruida por el Juzgado del Sagrado, contra Pedro Membilla Morales, por el supuesto delito de tenencia ilícita de armas.

En el acto de la vista, el defensor señor Morales dirigió la prueba con excelente pericia, dando un resultado favorable.

Los carabineros que comparecieron como testigos, declararon que el procesado les entregó a ellos cuando estaban de servicio un revólver que se había encontrado en la calle. El procesado pensaba entregar el arma en la Comisaría, pero al ver a la pareja de carabineros hizo entrega a ella del referido revólver.

En vista del resultado de la prueba, el fiscal, señor Hernández, retiró la acusación que venía sosteniendo contra el procesado, y la Sala absolvió libremente.

El letrado defensor fué muy felicitado.

Ante el mismo Tribunal de Urgencia se celebró después la vista de la causa instruida por el Juzgado del Sagrado, contra el ex juez municipal de Maracena don José López Mochón, por el delito de tenencia ilícita de armas.

Actuó de ponente el señor Sánchez Moreno, de fiscal el señor Hernández y de defensor el señor Etrarena.

Según la calificación fiscal, el día 19 de Diciembre de 1933 se ocupó al procesado un revólver, para cuyo uso carecía de licencia, constituyendo ello un delito de tenencia ilícita de armas de fuego, comprendido en la ley de 4 de Julio de 1933 por el que procede la imposición de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

En el acto de la vista comparecieron como testigos un agente de Vigilancia y un cabo de la Guardia civil, que intervinieron en el registro efectuado en el domicilio del procesado, diligencia en la que se encontró el revólver en cuestión.

Se practicó la prueba pericial, afirmando los maestros armeros que el revólver estaba en buen uso.

El fiscal elevó a definitivas sus conclusiones provisionales, sosteniéndolas en un breve informe. La defensa rebatió la tesis acusatoria y pidió la absolución. Y el Tribunal dictó sentencia condenando al ex juez municipal de Maracena a la pena interesada por el Ministerio fiscal: cuatro meses y un día de arresto mayor.

PANORAMA JUDICIAL

Audientia provincial. — Sección primera. Juzgado de Santafé: Contra José López López y otro, por hurto; cinco testigos; ponente, señor Díez; abogado, señor Rodríguez Sánchez; procurador, señor Donnet.

El mismo Juzgado: Contra José Ríos Ruiz, por atentado; once testigos; ponente, señor Navarro; abogado, señor Tello; procurador, señor Vida.

El mismo Juzgado: Contra Luis Molina Castillo, por tenencia de armas; ponente, señor Villalba; abogado, señor Cortés; procurador, señor Onieva; secretario, señor Valverde.

Sección segunda. — Juzgado de Alhama: Contra Francisco López Argüelles, por tenencia de armas; catorce testigos; ponente, señor Sánchez Moreno; abogado, señor González Carrascosa; procurador, señor Casas.

El mismo Juzgado: Contra Juan Robles García y otro, por incendio; ponente, señor Latorre; abogado, señor Fernández; procurador, señor Corral; secretario, señor Alonso.

Disposiciones oficiales Las estaciones de radio Madrid 13.—La «Gaceta» publica un decreto disponiendo que las estaciones radiodifusoras de pequeña potencia y carácter local que puedan autorizarse por la Dirección general de Telecomunicación, no serán concedidas siempre que su emplazamiento esté a menor distancia de 30 kilómetros de cualquier otra emisora, salvo el caso de que se demuestre que el funcionamiento de la que se solicita puede coexistir a menor distancia sin perturbar a otras emisoras.

Doctor MEGIAS Académico y Profesor de la Universidad Genesista de profesiones de OJOS - NARIZ - GARGANTA Plaza Nueva, 16, pral. De 8 a 3

BANDA MUNICIPAL Hoy, de once y media a una y media, ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa: 1.º «Viva Granada...», pasodoble, Alonso. 2.º «Zurevas», danza, T. Flores. 3.º «María Sol», selección, Guerrero. 4.º «La Isla de las perlas», fantasa, Sorozábal. 5.º «La Revoltosa», Chapt. 6.º «La Gracia de Dios», pasodoble, Roig.

Registros domiciliarios Barcelona 13.—Como consecuencia de unas conferencias a la Policía, se efectuaron varios registros domiciliarios en diferentes centros políticos, que no han dado resultados.

Cartas de mi pueblo

LA POLITICA, PATRIMONIO FAMILIAR

Me llega tu carta y me deja atónito. No tienes razón. ¿Que han substituido un Ayuntamiento por otro? Quiero creer que no te refieres a cambio de domicilio de la Corporación. Sería, más bien, que nuevos ediles han ocupado el puesto de otros. No veo la importancia que tú das al hecho. La política constituye varias grandes familias, con derechos creados que hay que respetar.

Todo cambio político, a un principio de lucha. Perseguidores de ayer son hoy perseguidos. Leyes que se suprimen o se modifican. Interpretaciones que suponen la negación de labores emprendidos. Tránsito de familias para los cargos. Algo hay en todo esto inconmovible: el pingü: sueldo. El proletario político siempre encuentra en el patrono Estado remuneración a sus actividades o a sus servicios. Y esto, que a ti te llena de asombro, es sólo política, amigo mío, pura política.

Ovada, pues, lo que motiva tu carta. Quien no posee lógica erética. ¿Acaso pretendes, ilusoi, modificar, a tu capricho, toda una vida de siglos? Deja que gire la rueda del tiempo. Ya verás como el pasar de los días te trae la satisfacción de hacer no tú lo que contigo han hecho hoy. No critiques ni censures. La falta que comete tu hijo no halla en ti la condenación que la cometida por el hijo de tu enemigo.

«Todo es según el color...» MARTIN GOEZ LAMOSE

La huelga de taxis Madrid 13.—La huelga de taxímetros la ha declarado una sola sociedad. La circulación es normal, y apenas si se advierte el paro. El gobernador civil ha declarado que el paro es ilegal, por haberse dado a la huelga sin cumplir determinados requisitos.

El jefe superior de Policía dijo que no había ocurrido incidente alguno. Probablemente esta tarde se procederá a la detención del comité de huelga.

este querido muchacho, todo obedece a la vez a un mismo impulso, todo se engrandece a ojos vistas... Ayer os lei sus últimas páginas verdaderamente elocuentes, verdaderamente bellas...

«Ahí señor David; ¡qué gozo el nuestro si se realizan nuestras previsiones! No es posible expresar la ternura contenida con que pronunció María estas últimas palabras, únicas que revelaban los acreitos proyectos de felicidad formados fácilmente por David y María.

David prosiguió: —Creedme, señora, le veremos grande de corazón y de inteligencia; hay en él una energía increíble, doblada aún por la formidable envidia que tanto nos alarmó.

«Decíame ayer alegremente: «Mamá, cuando veo ahora a lo lejos el palacio de Pont Brillant, que me hacía tan desgraciado... le arrojo una mirada de benévolo desafío».

«Y ya veréis, señora, cómo de aquí a ocho o diez años el nombre de Federico Bastien resonará más gloriosamente que el del marquésito.

«Tengo el orgullo de tomar parte en esa esperanza, señor David... Andando entre los deseos creo que no hay cumbre elevada adonde no pueda mi hijo llegar.

«Y tras un rato de silencio, prosiguió María: —«Pero no sabéis que lo que en nosotros ha pasado parece un sueño? Cuando pienso que hace dos meses apenas... en la noche de vuestra llegada... estabais ahí, sentado a aquella mesa recorriendo los cuadernos de Federico y lamentándoos como yo del velo

que cubría el entendimiento del desgraciado joven... —«Recordáis, señora, aquel silencio yerto... contra el cual se estrellaban todos nuestros esfuerzos».

«Y aquella noche en que, loca de espanto, corrí a vuestro cuarto para rogáros que no abandonéis a mi hijo... como si vos pudieseis abandonarle.

«Decid, señora, ¿no es verdad que hay una especie de hechizo en estos recuerdos amargos, cuando uno está en una seguridad completa... en una dicha cabal?».

«... hay en eso un embeleso triste... pero le antepongo las esperanzas ciertas. Así que os diré, señor David, que anoche he formado muchísimos proyectos.

«Veo mos, señora, cuáles son. —«Um... muy loco... muy imposible... —«Tanto mejor, pues éstos suelen ser los más gustosos.

«Cuando nuestro Federico entre en la Escuela Politécnica, tendremos que separarnos de él. ¡Oh! pero no tengáis cuidado... para eso tendré valor... aunque tan sólo baio un dacta.

FOLLETIN DE «EL DEFENSOR» Núm. 323

LOS SIETE PECADOS CAPITALES EUGENIO SUE TOMO I

Indecible al ver reunidos en torno suyo a aquellas dos personas de quienes por poco se había visto separada para siempre; su presencia a aquellas lecciones le causaba goces incalificables.

Acababan de dar las dos; Federico, ayudado por Margarita y Andrés, guarnecía de flores de invierno y de ramaje los vasos de la chimenea de la sala de estudio.

En medio de aquella pieza, un retrato de Federico, de admirable semejanza, y dibujado al pastel por David, estaba colocado sobre un caballete; ardía un buen fuego en la chimenea; y por allí mo veíanse en una mesa los preparativos de una sencilla y rústica colación.

Los tres «complices» que presidían a los preparativos de aquella fiesta de aquella «sorpresa», en una palabra, andaban de puntillas y hablaban muy quedo, por cuanto no debía la señora Bastien notar lo que estaba pasando. Aquel día, por la vez primera desde su enfermedad, debía salir María de su cuarto y permanecer durante algunas horas en la sala de estudio; por eso Federico, Andrés y Margarita procuraban dar a la sala un aire de regocijo, y David, sin que lo supiese María, había hecho el retrato de Federico.

co, retrato que había de ver aquel día por la vez primera. Durante las misteriosas idas y venidas, estaba María sola en su cuarto con David.

Vestida María de luto, medio echada sobre un sofá, contemplaba con mucho éxtasis a David, sentado delante de la mesa de estudio, y ocupado en corregir alguna composición de Federico.

De repente, David, prosiguiendo su lectura, dijo a media voz: —«Es inconcebible... —«De qué se trata, señor David?»

«De los progresos realmente singulares del muchacho... Señora... hace apenas tres semanas que nos ocupamos en la geometría... y su aptitud para las ciencias exactas... se desarrolla con la misma rapidez que sus otras facultades.

VARIAS NOTICIAS

Con motivo de la propagande del líder Gandhi ocurren sangrientos encuentros en la India, resultando muchas víctimas

Los sucesos revolucionarios de Bujalance. Detenciones de extremistas

Córdoba 13.—La Guardia civil de Bujalance encontró escondidas en una cuadra dos pistolas que pertenecen a José Escamilla Díaz y Francisco Castro Bensalen. Ambos fueron detenidos.

También fueron aprehendidos el tesoro y vocal de la sociedad obrera «La Armonía», Rafael Flores y Pedro González Martínez (a) «El Lechón», que formaban parte del comité revolucionario en la pasada intentona anarquista.

El segundo de ellos era el encargado de llevar a dicho pueblo la noticia del día y hora en que debía estallar la revolución, cuya orden recibió en Córdoba, donde le entregaron 65 pesetas para gastos de viaje, llevando dicha orden otro individuo apellidado Navajas, vecino de Córdoba.

Este último permaneció en Bujalance varios días, y le ocultaron y facilitaron comida los vecinos Isabel Remírez Ramos (a) «La Bola», Luciano Castilla y Manuel Sánchez Moreno, todos los cuales han sido puestos a disposición del juzgado militar.

Más detenidos

Córdoba 13.—Comunican de Cañete de las Torres, que han sido detenidos Antonio Crespo Serrano, el cual facilitó un revólver a José Mano Moreno, dirigente de un grupo revolucionario, y Antonio Lorenzo, al que se le ocupó una pistola perteneciente al primero.

Se han practicado otras detenciones, quedando todos a disposición del juzgado militar.

La búsqueda de armas y municiones

Zaragoza 13.—La policía continúa practicando registros domiciliarios con objeto de descubrir depósitos de armas y municiones.

Se cree que los extremistas arrojaron al río Ebro gran cantidad de explosivos.

VARICES

Las mejores Medias de goma las vende Bazar Rayos X. Precios de Fábrica Medicinales y Fajas Caucho Ideal a 25 Ptas.

FAJAS

Unico Ortopédico que fabrica a medida los aparatos para curar vuestras hernias. Bolsas y artículos de Goma.

BAZAR RAYOS X

Acera del Casino, 23 y 25 GRANADA

EL CINE

PELICULAS Y ARTISTAS

«Juárez y Maxmillano»

Continúan recibiendo informes del progreso en la filmación de «Juárez y Maxmillano», que decididamente la marcan como una soberbia producción. Mucho crédito se debe a Miguel Contreras Torres, autor del argumento y su director, que se ha convertido en un hombre múltiple, atendiendo personalmente a los infinitos detalles de la magna empresa, según informa el observador que, llevado por su entusiasmo, nos describe la magnificencia de los sólidos decorados, el suntuoso mobiliario y las reglas vestiduras. De las últimas, que son idénticas reproducciones y en muchos casos genuinas originales, nos dice al relatar una escena:

«Llevaba la emperatriz Carlota un traje de tafetán negro con crinolina adornado de encajes blancos, hermosísimos; como broche un collar de perlas, y en la cabeza un tocado de plumas blancas, adornado de rosas del mismo color y encajes blancos, también sumamente hermosos, y de alfileras un hilo de perlas grandes, aretes de perlas, un brazalete de brillantes y otro de perlas, y la diadema. Las damas de la corte, irrefragablemente vestidas con traje de la época: ¡un conjunto admirable!»

La Universidad de Columbia honra a Robert Briskin

La Universidad de Columbia de la ciudad de Nueva York, ha adoptado como modelo en el curso de Arte Cinematográfico, el argumento de «Tema por un día», por Robert Briskin, uno de los ases del cuerpo de escritores, que lo adaptó de la novela por Damon Runyon. La Universidad ha aceptado para sus archivos el original que usó Frank Capra durante la filmación.

Cortas en español

Una de las series de «asuntos cortos» que han tenido gran popularidad en los Estados Unidos son los «World of Sports», interesantes y emocionantes episodios tomados de las modernas contiendas deportivas. La Columbia está haciendo estas «cortas» en español y las tres primeras, para las cuales René Borja ha escrito y pronunciado la narración, han sido lanzadas con el título serial de «Mando deportivo» y los individuales de «El señor de las perlas», «De pura sangre» y «Lauro-cuinas». La Columbia continuará haciendo la serie en español.

Atraco a un almacenista

Vigo 13.—Cuando salía de su domicilio el almacenista de harinas Ventura Prieto, le atracaron dos desconocidos con noventa y cinco pesetas y un décimo de lotería.

El cadáver de Van der Lubbe

La Haya 13.—Una agencia dice que el cadáver de Van der Lubbe, el incendiario del Reichstag, no podrá ser enterrado fuera del territorio alemán por discurrir así las leyes de aquel país; pero que será puesto a partir de mañana a disposición de la familia para que lo entierren con sencillez.

Los amigos de Van der Lubbe habían organizado en Holanda una suscripción para trasladar el cadáver y enterrarle cerca de Leyden.

Un embargo que no puede efectuarse

Vigo 13.—Dicen del pueblo de Bayona, que cuando el juzgado se trasladó a Varedo para practicar un embargo, opuso tan tenaz resistencia el vecindario, que hubo de regresar al punto de destino y volver con una pareja de la Guardia civil.

Los vecinos tocaron a arrebato y rodearon el lugar del embargo armados de hoces, escopetas y palos, en agresiva actitud.

El juzgado se retiró definitivamente, en vista de la imposibilidad de cumplir su misión.

Graves desórdenes en la India

Bombay 13.—La llegada del líder nacionalista Indio Gandhi originó una verdadera batalla campal entre indostánicos ortodoxos y los pertenecientes a organizaciones partidarias de la reforma.

A consecuencia de los encuentros habidos entre elementos de ambos bandos, han resultado muchas víctimas, no pudiéndose precisar hasta ahora el número de muertos y heridos.

El mahatma salió poco después para continuar su viaje de propaganda.

LA SALUD ES LA VIDA. En provecho de ella, exija V. siempre LAS LEGITIMAS PASTILLAS VALDA que no pueden venderse más que EN CAJAS CON EL NOMBRE VALDA EN LA TAPA. Si le propusieren a V. OTRO REMEDIO MEJOR, OTRO REMEDIO TAN EFICAZ, OTRO REMEDIO MÁS BARATO. Está V. persuadido que no le interesa NO HAY COSA QUE EQUIVALGA A LAS PASTILLAS VALDA. Fíjese sobre todo TENGA CUIDADO de emplear LAS LEGITIMAS que son sólo las que SE VENDEN EN CAJAS que llevan el nombre VALDA.

Ligero. También cabe mencionar a Ricardo Núñez, que hace un papel acertadísimo de galán joven y simpático.

No peca esta película de aquellos defectos que en otras cintas señalamos, como las actitudes teatrales de sus protagonistas, y menos de ridículas españolas que no conducen nada más que a hacer de un público inculto. Por el contrario, es una comedia en la que abundan las escenas encantadoras, llenas de simpatía y optimismo.

La Orpheo Films puede hacer grandes películas.

Teatro Cervantes.—«El frente invisible». Producción Universal Films. Intérpretes: Trude Von Mola y Karl Ludwig.

La vida de los espías de la gran guerra es reflejada con absoluta exactitud en esta nueva película de este género, y por ello cabe decir que pese a la situación embrollada de un director que no ha sabido hacer de un asunto menos complicado, la cinta obtiene un triunfo muy merecido por su acertada realización y su trama interesante.

Algunas buenas fotografías son marco adecuado a la cinta, que sin grandes pretensiones se hace de la atención del público.

Los intérpretes, basta decir de ellos que, dejando a un lado a la protagonista, Trude Von Mola, los demás cumplen a la perfección su papel. Y de ésta no queremos silenciar el único fracaso, no debido a ella, sino a aquellos que no han sabido darle un papel más a tono con su talento cinematográfico.

La película es, como ya digo, una más que engrosa la ya numerosa fila de las películas de espionaje.

Collase Olimpia.—«Mis labios en goma», producción Fox Films. Intérpretes: Lilliam Harvey y John Boles. Director, J. Blystone.

La gran estrella londinense dejó un día la vieja Europa y embarcó para la ciudad monopolizadora del cine, Hollywood. Y he aquí su primera película rodada en los estudios de la Fox Movieton.

Una nueva opereta de las que tantos hemos visto en el cine. Pero una opereta que tiene por protagonista a Lilliam Harvey, la bailarina excepcional, y la mujercita encantadora de voz suave y agradableísima al oído.

El dinamismo que rodea siempre su trabajo la simpática Lilliam, es aquí aumentado con mayor escala que en sus producciones europeas. No cabe duda de que la gran estrella quería demostrar a los americanos su clase artística nunca bien admirada. Y lo ha logrado, ya que sin exagerar podemos decir que es la más completa creación de la bella Lilliam Harvey.

La acompaña con indudable acierto el buen barítono y gran actor Jonch Boles.

El argumento es parecido a toda esta clase de operetas y, por lo tanto, no tiene nada de inédito.

Una cinta que dejará grato recuerdo entre los amantes de la opereta cinematográfica.

M. CABALLERO

Dr. F. Gonzalo Médico - Químico - Farmacéutico Medicina y Análisis Consultorio y Laboratorio Salamanca, 14

LA ESCUELA Y EL MAESTRO

Permisos Se ha concedido el permiso que solicitaba, a la maestra nacional doña Amelia Gálvez Rivas, de Fuente Vaqueras.

Los huérfanos del Magisterio Según una nota del secretario de la Junta central de Protección a los huérfanos del Magisterio, don José Nosti, los expedientes resueltos en el semestre último ascienden a 101.

Periodista encarcelado

Madrid 13.—Ayer fué encarcelado el redactor jefe de la revista comunista, órgano de la izquierda comunista española, Enrique Fernández Sendón, a consecuencia de un artículo que fué denunciado por el fiscal de la República.

CRONICA DE LA PROVINCIA

En torno a una noticia tendenciosa

Nos escribe el alcalde de Ambrón con el ruego de que publiquemos la siguiente carta que dirige a «Ideas»: Un error informativo, o acaso una sorpresa, ha permitido que aparezca en el diario de su digna dirección una noticia completamente falsa y sin duda tendenciosa. Se dice en ella que con ocasión de una visita de inspección girada a este Ayuntamiento, éste, en su totalidad o en su mayoría, había presentado la dimisión de sus cargos y que acaso éstas fueran admitidas por el señor gobernador.

Completamente cierta la noticia de la visita de inspección; es inexacto absolutamente el afirmar que haya habido dimisiones. No había porqué. Y tan no había ni hay motivos, que el propio señor delegado gubernativo me felicitó al terminar la revisión de los documentos por la gestión limpia llevada a cabo por la Corporación que me honro en presidir.

Apelo a su discreción para que ordene que esta carta sea publicada en su diario, quedando de usted afectísimo s. s. q. e. s. m., por el Ayuntamiento de Ambrón, el alcalde, Cristóbal Calvente.

El Ayuntamiento de Zújar

El Alcalde del Ayuntamiento de Zújar, don Manuel Méndez Molina, nos escribe para negar fundamento a lo que ha dicho un anónimo informador del diario de las derechas. Afirma que los rumores sobre la destitución de aquel Ayuntamiento son falsos y que deben haber sido propalados por algunos aspirantes a mangoneadores de la cosa pública.

EL DEFENSOR confecciona dos ediciones diarias

Se pretendía volar un polvorín

Barcelona 13.—Se ha descubierto en la montaña de Montjuich una mina a ochenta o cien pasos del polvorín.

Se cree que fué hecha con intención de volarlo.

LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES FRANCO-ESPAÑOLAS

París 13.—Continúan activamente las negociaciones comerciales franco-españolas.

Las reuniones se celebran en el ministerio de Comercio por mañana y tarde.

Como es sabido, los negociadores franceses esgrimen como argumento básico el hecho de que la balanza comercial francesa con España es deficitaria y tratan de enjugar la diferencia con disposiciones que favorezcan el mayor consumo de productos franceses en el mercado español.

El presidente de la delegación española, señor Badía, se manifestó muy reservado al recibir a los representantes de la Prensa española. Nada podía decir por ahora. Por lo demás, el curso de las negociaciones de índole semejante no debe ser alterado por la emisión de hipótesis o conjeturas que no tengan fundamento.

El interés patriótico y la necesidad de actuar con la mayor eficacia, exigen un silencio absoluto en estos instantes.

LA REGLA suspensiva volverá rápidamente y sin peligro con perlas FEMI

De venta: Doctor Andreu, Segalá y farmacia. Se manda reservadamente por correo certificado, enviando pesetas 14,50 al concesionario BASTARU, calle de Pablo Iglesias, 13. BARCELONA.

LA ACTUALIDAD POLITICA

El ministro de la Gobernación cesará en su cargo el martes

IMPORTANTE DECRETO DE AGRICULTURA

Madrid 13.—El ministro de la Gobernación manifestó este mediodía a los periodistas que en Madrid se había producido la huelga parcial de Taxla, así como en Córdoba.

El conflicto se ha producido por una disposición de carácter fiscal. Las autoridades de Madrid y Córdoba han cubierto y asegurado los servicios de más importancia.

Interrogado si había fracasado el complot comunista que se venía anunciando para el día 12, contestó que hasta el momento no había llegado la noticia de ese complot; pero que el Gobierno continuaba dictando órdenes a los gobernadores civiles y autoridades de todas clases para intensificar la recogida de armas y descubrimientos de depósitos de explosivos.

Se refirió después a las próximas elecciones municipales de Cataluña, y dijo que en la candidatura figuraba el ex ministro del Trabajo señor Pi y Suñer.

Interrogado si el Gobierno enviaría fuerzas para mantener el orden en Cataluña, contestó que aun cuando las elecciones habrían de ser muy movidas, porque hay gran pasión política, el mantenimiento del orden correspondía al Gobierno de la Generalidad, y solamente cuando fuera requerido para ello el Gobierno de la República, entonces sería llegado el momento de que éste determinase lo que debiera hacerse.

Terminó anunciando su deseo de que el lunes se reúnan los periodistas a cenar con él para despedirse de ellos como ministro, pues cree que el martes por la noche quedará terminada su gestión, contestando a la última interpelección acerca de los pasados sucesos revolucionarios.

Las garantías a agricultores y ganaderos contra riesgos agropecuarios y forestales

Madrid 13.—El ministro de Agricultura entregó a los periodistas el texto de un decreto que, bajo el título de «Protección a los agricultores y ganaderos españoles contra los riesgos agropecuarios y forestales», contiene nuevas normas para que el Estado asegure directa o indirectamente dichos riesgos.

Se dice en el preámbulo del decreto que su fin es, por medio de la previsión, regularizar en lo posible los ingresos de los agricultores y de los ganaderos y reparar en cuanto sea dable los daños de los siniestros.

Se añade que no se va a hacer coactivamente, sino estimulando las actividades aseguradoras de empresas y asociaciones mutuas.

Tiene unas palabras especiales dedicadas a los riesgos por incendios en los montes.

La parte dispositiva del decreto consta de 34 artículos y tres disposiciones adicionales.

Clasifica los riesgos en asegurable y no asegurable. Se consideran riesgos asegurables el pedrisco, los incendios en los montes, los incendios agrícolas y los riesgos de

mortalidad o inutilidad del ganado. No se estiman asegurables las sequías, heladas, inundaciones, lluvias perjudiciales y las plagas del campo.

El sistema que se seguirá para garantizar los riesgos asegurables será el de reasegurar por parte del Estado y el seguro subsidiario también oficial.

Sólo y seguros directos del Estado, cuando los riesgos no estén cubiertos por ninguna iniciativa particular o estuvieren cubiertos en condiciones que representen perjuicio para labradores y ganaderos.

El Estado promoverá la creación de casas de socorros mutuos. Podrán contratar todas estas clases de servicios las compañías y sociedades mutuas de seguros.

El decreto detalla con mucha minuciosidad la serie de requisitos que habrá de llenar cada una de ellas.

El Estado se reserva la fiscalización de toda clase de operaciones en las entidades que contraten con él.

El auxilio del Estado se concretará en una cantidad presupuestaria que será acumulable hasta que por el posible remento de varios años llegue a constituirse un fondo de reserva el menos igual al dos por ciento del total del capital reasegurable o asegurado oficialmente.

A partir de la fecha en que dicho dos por ciento se alcance, no se podrán conceder créditos extraordinarios para auxilios a damnificados por cualquier género de calamidades públicas cuyas causas estén comprendidas entre las asegurables.

PARA EL ESTUDIO de Lenguas vivas

la asistencia a la Escuela BERLITZ

Gran Vía, 9, pral. Tel. 1683

reemplaza la estancia en el EXTRANJERO

Iniciativa falta de eficacia

Contra el paro

Dice «El Liberal»: «Los diputados de Acción popular agraria, para acreditar que se interesan por los trabajadores, han presentado a las Cortes un proyecto de ley contra el paro, a base de seguros. La iniciativa tiene sus precedentes en otros países, como Alemania, donde se agotaron toda clase de recursos sin poder impedir el aumento del paro.

Está bien, sin embargo, la iniciativa. Algo atenuará los desastrosos efectos del paro. Aquí el conflicto no es tan arduo y pavoroso como en otras partes. Pero la Acción popular agraria, que tan notoria influencia tiene en la alta burguesía española, podría hacer algo mucho más eficaz, sin más que recomendar la repatriación del capital emigrado, y la vuelta a la actividad del capital retirado de los negocios.

Mientras el capital continúa expatriado y retirado, a merced de cualquier negocio que le proponga un Stavicki, serán inútiles cuantas leyes se voten contra el paro... Y el señor Gil Robles estará en el caso de su casi homónimo Juan de Robres, el filántropo que hizo este hospital; pero antes hizo los pobres».

Hacer antes los pobres es hacer los parados antes que el seguro contra el paro.

Está bien la iniciativa y la aplaudimos; pero sería más propia de Acción popular agraria una ley contra la emigración del capital y contra el retiro del mismo, porque si todos los meses movilizaran contra el paro los populistas lo que en su día movilizaban para ganar unas elecciones, el problema estaba resuelto».

Nuevo servicio regular aéreo entre Alemania y América del Sur

Berlín 13.—El día 3 del próximo febrero se inaugurará un servicio aéreo regular entre Alemania y América del Sur.

Cada dos sábados saldrá un avión del aeródromo de Stuttgart.

El aparato hará escala el miércoles en Sevilla y el martes llegará al barco estación Westfalen.

El miércoles saldrá desde el puerto de rumbo a Natal, y desde este punto líneas aéreas asegurarán el servicio con Rio Janeiro, Buenos Aires, Montevideo y otras capitales de América del Sur.

Pastillas Aspame. COMPOSICION: Ardicar leche, b., 5 cigros; extracto egala, cinco cigros; extracto diacodilo, tres milig; extracto media vna, tres milig; Comsol, cinco milig; ardicar mentonizado, cantidad suficiente para una pastilla. CURA RADICALMENTE LA TOS. Porque combaten sus causas: Catarros, Ronqueras, Anjinas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones —a general de la Garganta, Bronquios y Pulmones.— Las PASTILLAS ASPAME superan a todas las conocidas, por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación. Las PASTILLAS ASPAME son las recetadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAME son las preferidas por los pacientes. Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAME y no admitir sustituciones interesadas de marcas o nombres resultados. Las PASTILLAS ASPAME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales Farmacias entregándose al mismo tiempo, gratuitamente, una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo. Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG. Oficina: Calle del Ter, 16. Teléfono. 30.791.—BARCELONA. NOTA IMPORTANTISIMA.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satis actorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAME, no son posibles con sus similares y que no hay actualmente otras pastillas que puedan compararse, el Laboratorio Sokatarg, manda gratis una caja de muestra de PASTILLAS ASPAME a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de 5 céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Cuarenta y cuatro años de éxito creciente. Premiadas con medalla de oro en cuantas Exposiciones se han presentado. Únicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados médicos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. Farmacia del Dr. J. Bosch, Plaza del Pino, 6. Barcelona, y prales. Farmacias de España y América. Enviando 4,50 en sellos o por giro, se manda certificado.

AL PUBLICO Para el que no quiera utilizar el servicio Municipal, la Empresa Funeraria de VICTORIANO MORAL de la Plaza Universidad, ha establecido servicios en automóvil, incluido todo impuesto, desde 30 pesetas en adelante, y se sirven los atados en camionetas a los pueblos de la provincia. Plaza de la Universidad. Teléfono 1.748

LIBRO/FIGURINE/ETILOGRAFICA/ ENCICLOPEDIA SOPENA Nuevo Diccionario Ilustrado de la Lengua Española 5.ª Edición. 2 volúmenes. CON UN TOTAL DE MAS DE 3.000 PAGINAS 206.000 artículos, 20.500 grabados. 94 mapas (17 en color). 39 cromotipias. Condiciones: al contado 90 pesetas. (10,50 al recibir la obra y 16 mensualidades de 4,95) LIBRERIA "GRANADA" GRAN VIA 49-51 TELEFONO: 1173

Aiglon AUTO-OIL LUBRIFICANTE PERFECTO POR EXCELENCIA Lea nuestra edición de la tarde

LO QUE DICE EL ALCALDE DE SANTAFE

El alcalde de Santafé pide acogida en nuestras columnas para defenderse de las acusaciones que le dirige un colega.

He aquí la réplica que le dirige a «ideal» en relación con los cargos que se le formulan:

Es absolutamente falso de toda falsedad que se hayan invertido en dos años 14 000 pesetas en gastos de representación de la Alcaldía. Advirtéase, en primer término, que yo me posesioné de la Alcaldía en Mayo de 1932, por lo que sólo llevo poco más de año y medio en el cargo.

Cuando se impriman y publiquen las cuentas municipales, como a instancias más tiene acordado el Ayuntamiento, se verá la completa falsedad de esta acusación; pero en el propio expediente gubernativo está también comprobado.

Lo único cierto, y así consta en certificaciones que se entregaron a la Delegación gubernativa, es que el Ayuntamiento, en sesión de 24 de Noviembre de 1932, con mi voto en contra, precisamente por entender que el acuerdo no debía ponerse en práctica hasta que yo cesara en la Alcaldía, acordó que en vista de los innumerables viajes a Granada, que es necesario realizar al alcalde para asuntos del Municipio, y de los jornales que tiene que percibir para atender a su cargo con la debida equidad, en compensación de tales gastos se le librasen doce pesetas al mes.

«ideal» ha sacado del expediente gubernativo los datos y cifras que ha querido, publicándolos tendenciosamente, porque, de no ser así, habría visto que esas 14 000 pesetas, invertidas en gastos de representación en dos años, se descomponen en diversas partidas, tales como uniformes para empleados, mobiliario para la Casa Ayuntamiento y otros muchos, de tal forma, que el alcalde sólo ha percibido desde Noviembre de 1932 esas doce pesetas diarias para pagar los innumerables viajes que ha tenido que realizar a los centros oficiales para asuntos del Ayuntamiento, cuyos viajes puedo justificar que importan, como término medio, más de seis pesetas diarias, quedándose cuatro pesetas para atender a los gastos inevitables que el cargo de alcalde lleva consigo y para compensarme de lo que gano para mantener a mi familia si no tuviese que dedicar mi tiempo todo al desempeño del cargo. No es ocasión de dar a la publicidad cosas que pertenecen a la vida privada; pero los que me conocen saben bien las vicisitudes porque no pasado desde que soy alcalde; la modestia, rayana en la miseria, en que se desenvuelve mi vida íntima, y que si no es miseria total, lo debo a generosidades de que no hay por qué hablar ahora.

Y, sin embargo, me mentengo en la Alcaldía, porque es el puesto que por ahora me ha señalado mi partido, a cuya idea me debo y por la que he realizado los mayores sacrificios y los realizaré, entre ellos, tal vez el más grande, ver cómo se me injuria, cómo se me calumnia, cómo se le llama ladrón al que sus características y de todos sus antecedentes ha sido la de una honradez a toda prueba y a no poder contestar adecuadamente.

Subvención a la Casa del Pueblo
No hay tal subvención. Lo único que hay y así consta en el expediente gubernativo, es un acuerdo de Ayuntamiento de contribuir con la cantidad de 3.000 pesetas para la construcción de un edificio en que va a instalarse una escuela gratuita y una biblioteca popular con obligación de justificar la inversión de esa suma en el fin a que se destinan. Antes de subvencionar iglesias, conventos, se invierten las pesetas del pueblo en la Madrid y festejos al dictador, etc. etc. Y hoy los socialistas subvencionan escuelas, bibliotecas, etc. esa es la diferencia.

Falso de toda falsedad, y requiera «ideal» para que pruebe que por sí mismo se hayan entregado cantidades a nadie como no sea con plena, absoluta y legal moral justificación.

La déclima de recargo
Ignorada la inversión del importe de la déclima de recargo de contribución?

Esta es una de las falsedades más grandes en que puede incurrirse. Todo el mundo sabe en Santafé cómo se realizan las obras municipales. Todos saben que el Ayuntamiento se hacen dos nóminas de obreros y materiales, que firman individualmente los interesados, y los que no saben hacerlo ponen su huella de cédula. Una de estas nóminas se expone también públicamente al público y no es escaso el que la examina, y otra se une al libro de matrícula de la Corporación.

La justificación de todo ello, con documentos fehacientes, consta en el expediente.

Las casas del Ayuntamiento
Se afirma que el alcalde habita en una casa propiedad del Ayuntamiento. Se me preguntaba si esto es verdad, que es propiedad de ellos; y la casa a que se alude es una vivienda con una habitación en planta baja y otra en la alta, de escasísimas dimensiones, que hace más de diez años, cuando aún no había escuelas en el fin, se concedió a una viuda con dos hijos, a cambio de que uno de éstos diese clase a los niños y niñas del anexo. Hace dos años contraje matrimonio con esa huérfana que daba las lecciones, y que, para no dejar a su madre y hermana sin casa, continué dándoles después de casado.

En cuanto al edificio propiedad del Ayuntamiento, que habitó el Grupo Republicano Autónomo, pagó la renta estipulada hasta su disolución, en que debía unos meses y que se obligaron a satisfacer los señores de la comisión liquidadora.

Arreglo del archivo
También es un cargo el haber catalogado debidamente el archivo municipal, que nos entregaron en un montón informe de papeles, todos mezclados y sin orden alguno, y haber construido una estantería donde ahora puede en un momento encontrarse lo que se busca.

Arrendamiento de fincas
Sí, señor; el Ayuntamiento, en cumplimiento de la obligación que le impone la ley de Arrendamientos colectivos, y a instancias de la Filial Agraria, legalmente autorizada para ello por el Ministerio de Agricultura, le ha cedido por cinco años, sin otra renta que el importe de la contribución, unas tierras de secano de pésima calidad.

¿Cumplir con la ley es también un cargo grave?

Deudas a los funcionarios
En efecto, se debe a los funcionarios parte del mes de Noviembre y el de Diciembre, y se deben precisamente porque los monárquicos dejaron el pueblo hipotecado por 50 años, y todo lo que se recauda es poco para enviarlo al Banco de Crédito Local, quien, por otra parte, al menor retraso embarga todos los ingresos municipales de conformidad con el contrato que firmaron esos señores.

¿Puedo yo hacer más que destinar al pago de empleados todo lo que se recauda?

Si me dejan, haré una estadística de lo que los Ayuntamientos que integran las personas que ahora intentan volver debían a empleados, y a otros, y demostraré que jamás han estado estos servicios mejor atendidos que en la actualidad. También confeccionaré otras estadísticas interesantes, que daré a la publicidad.

Mientras, como anticipo, ahí van unos datos:
En el año y medio que llevo de alcalde, he pagado, contando con las deudas que nos dejaron los monárquicos:
Al Banco de Crédito Local, más de pesetas 111.000 00; a los financieros, más de pesetas 40.000 00; al alumbrado público, más de pesetas 15.000 00. Total, 166.000 00.

A los empleados, todos los atrasos que tenían, y lo mismo a la Diputación, Instituto de Higiene, etcétera, etc.

Un pleito famoso
Mientras tanto, sólo diré que todo el interés que existe por sustituir al actual Ayuntamiento de Santafé y acumular cargos contra él, que faciliten este deseo, no es ni más ni menos que el estar para fallarse un pleito que con el Ayuntamiento mantiene el cacique, que espera volver a mangonear por sí o por inconducciones suyos, antes repudiados por el partido radical y hoy admitidos en su seno, para que se les dé el fallo la Corporación facilitando una acción que por mí, a un cacique, según obtendrán los beneficios por una finca que arrendó al Municipio.

Si el señor gobernador, o quien sea, quiere pruebas documentales de hechos extremos, los tengo a su disposición.

Se nos suspenderá gubernativamente, como a bombo y platillo se nos anunció; se entonará la Marcha Real a nuestra salida, como ya se ha entonado a su solo anuncio; por lo siempre quedará patente y resplandecerá por encima de todas las habilidades, de todas las presiones y de todas las arbitrarias dades que puedan cometerse, la honradez escrupulosa de los mo testamentos obreros que el pueblo eligió para integrar el Ayuntamiento.

Enrique Muñoz

MATADERO PUBLICO

Estado demostrativo de la carnización verificada el día de ayer:

Becerrros, 19, a 355 pesetas kilo; novillos, 0 a 0,30; toros, 4, a 3,55; bueyes, 1, a 3,25; vacas, 4, a 3,35; vacas de restra, 0 a 0,00; borregos, 30, a 0,00; borregos primales, 0 a 0,00; ovejas, 0 a 0,00; chotos, 0 a 0,00; cabras, 3 a 2,50; machos, 4, a 2,50; y carneros 0, a 0,00.

Precios a que se vende en el Mercado: Carne de 1.ª 6,00; de 2.ª 5,50; de 3.ª 4,50; de 4.ª 4,00; borrego con hueso, 4,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas. Préstamos especiales para el fomento de la construcción.

Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos. Informes gratis, quien los solicite.

Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta Delegación, no devengarán Honorarios ni Comisión a favor de nadie.

Delegado de propaganda en la provincia de Granada LUIS AGUILERA GOMEZ

OFICINAS: Carrera de Sanil, 77 y 79, entradas. Teléfono: 1069



La electricidad transformada en máxima luz por la lámpara Osram de gas noble. Integro equivalente de su precio.

Rechace las lámparas de luz pobre y pida siempre Osram de gas noble, la lámpara de la luz blanca.

25 wattios 1,70
40 wattios 2,00
60 wattios 2,70

OSRAM

Vida deportiva

El encuentro entre la Gimnástica Abad de Cartagena y el Club Recreativo

Otro magnífico encuentro es el que se celebrará esta tarde en la carretera de Jaén.

El equipo elegido para contender en partido amistoso con nuestro primer once local es uno de los mejores de Cartagena. Bat: once también ha tomado parte en el campeonato de la tercera división de la Liga, en el grupo del Alicante, Almería, Imperial de Murcia, Santofia y otros clubs.

En esta competición ha hecho buenos papeles, consiguiendo empatar con el Almería a un tanto en el campo de los almerienses.

El Imperial de Murcia lo derrotó por el tanto de seis a dos, y con el Santofia y Alicante perdió por la mínima diferencia.

El «team» cartagenero es un equipo valioso, y en el que sobresalen, sobre todo, el meta, la pareja de zagueros; el medio centro Moro; y un delantero, que juega en el puesto de interior; y de estos últimos se tienen las mejores referencias acerca de la clase de su juego.

Estos dos elementos no se han alineado en el campeonato de la tercera división de la Liga por estar castigados por la Federación, y a causa de este castigo los gimnásticos perdieron dos de los mejores puentes de su conjunto.

En las líneas granadinas debutará un nuevo elemento, ya conocido por los aficionados; éste procede del equipo ecitiano, y el puesto que ocupará está juzgado a raíz de los méritos, en sustitución de Moreles.

Su nombre es Torquemada. Este nuevo jugador es de buena clase y de mucho amor propio. El partido será arbitrado por el Alemán y dará comienzo a las tres de la tarde.

Boxeo
El pugil granadino García ha sido contratado para actuar en varias veladas pugilísticas que se planean celebrarse en breve en los días malos granadinos.

Su primer combate parece que será con el malagueño Iglesias.

También nos dicen que García tomará parte en otros combates de boxeo, uno de éstos en Córdoba.

Campeonato de dominó
En el bar Colón se ha organizado un campeonato de dominó; dió comienzo el día 10 del actual y en el mismo se matriculoron infinidad de parejas.

Dicho campeonato consta de dos

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Día 13 de Enero de 1934.

Temperatura máxima a la sombra	14,6 G.
mínima	6,8 »
media	19,7 »
normal en esta fecha (media de 50 años)	6,4 »
máxima al sol	15,4 »
mínima a 10 cm. sobre tierra bajo cero	3,3 »
media a 10 cm. bajo tierra	7,2 »
a 20 cm.	6,9 »
Presión a 16 h. a O. C. (766 ms. alt.)	704,0 mm.
normal	700,5 »
Viento máximo (800 metros alt.) del calma	3,1 ms.
recorrido en 24 horas (a 7 h.)	170 km.
Lluvia recogida en 24 horas (a 7 h.)	5,0 mm.
en el mes	5,0 »
desde 1.º de año	5,0 »
desde 1.º de Septiembre pasado	216,1 »
caída de	»

vueltas y para los vencedores hay un valioso premio.

Hasta ahora la competición de dominó va muy reñida, siendo muchos los mirones que hay a todas horas, que comentan algunas de las apuestas de la marcha del mismo.

NARCISO

SEÑORAS: LA REVISTA DE MODAS «LA MODA PRACTICA» se publica dos veces al mes.

DE SOCIEDAD

Anoche, en la Iglesia de Santa Escolástica y ante el altar de la Virgen del Carmen, que aparecía adornado de flores, teniendo iluminación eléctrica, celebró el enlace de la bella señorita Encarnación Román Fernández con don Antonio Encinas Valderrama.

La novia vestía elegante traje de viaje, adornándose con un gran ramo de azahar.

Asistieron a los ciento y tantos don José Encinas Valderrama, hermano del novio, y doña Angustias Vera Medina.

Los numerosos invitados al acto, una vez terminada la ceremonia religiosa, trasladáronse al domicilio de los padres de la novia, siendo allí espléndidamente obsequiados.

Entre los asistentes vimos a las simpáticas y encantadoras señoritas Antonia Zamorano, Carmen, Filomena y Ana Román Fernández, Antonia Vera Medina, Carmen Carrasco, Carmen Encinas, Rosario y Anita Padilla, Paula Sánchez, Antonia, Paquita y Trinidad Zamorano, Enriqueta López, Elisa Otero, Encarnación Fernández, Antonia Padilla González, María Román y Conchita Garrido.

Organizó un baile, que estuvo animadísimo.

El nuevo matrimonio, al que desea el todo género de venturas, marchará a Sevilla, donde fijará su residencia.

Se encuentra enfermo desde hace días nuestro antiguo y querido compañero de Redacción, don José Sánchez y P. de Andrade.

Hacemos votos por que recupere la salud perdida.

Regresó de su viaje de bodas por Madrid, Zaragoza, Barcelona y Valencia, nuestro querido amigo y agente comercial don Jaime Pascual González, con su bella esposa.

LARIOS, S. A.

MALAGA
Vinos generosos. Licor «Triple Seco»
Coñacs «Tres Estrellas» y «Príncipe»

GESTIONES PRO ESCUELA DE COMERCIO

Los representantes de la reunión a que se refería nuestra nota de ayer, queriendo no más que servir de órgano de enlace entre las diversas fuerzas ciudadanas y representaciones políticas económicas que ya en diversas ocasiones vienen laborando en favor de la consecución de este anhelo de la opinión granadina, y cumplimentando los acuerdos adoptados el viernes, han dedicado todo el día a visitar a las autoridades, diputados a Cortes y presidentes de organizaciones mercantiles.

En el despacho del señor gobernador, en el de los señores presidentes de la Diputación, alcalde y diputados señores La Chica, Morenilla, Cazorla, Roca Yébenes, Montes Díez y Moreno Dávila (únicos que se encontraban en la población), han recogido no solamente la afectuosa y firme promesa de la más entusiasta colaboración o de la más decidida continuación o reiteración de las gestiones ya iniciadas, sino una impresión francamente prometedora respecto a la oportunidad y posibilidad de esta cuestión que de resultados en plazo inmediato.

En especial, las palabras del señor Morenilla y las referencias acerca de las gestiones que en este sentido lleva a cabo el señor alcalde, no han podido ser más gratamente promisoras. Claro está que tales muestras de optimismo se fundan en las circunstancias, siempre felices y honrosas para Granada, de que uno de sus filiales hijos, por tantos conceptos digno de tal nombre, ocupe en la actualidad la cartera del Ministerio al cual incumbe dar cima a tan importante cuestión para la capital granadina.

Lo sabemos; pero nos ha congoñado mucho oír de labios de representantes tan autorizados que el señor Pareja Yébenes tiene decidido el empeño en dotar a nuestra ciudad

de este centro de enseñanza. De modo, pues, que la visita que la visita que hoy se hará al señor ministro puede decirse que ha de ser, más que de petición, de expresión profunda de gratitud por la excelente disposición de su ánimo en pro de esta causa.

Y como se trata—repetámoslo—de un interés general para Granada, la comisión que visitará al señor Pareja estará integrada por todos los elementos más representativos de ella en esta clase de actividades. La integrarán:

Los diputados a Cortes así radicales, como agrarios, que se encuentran en nuestra capital; el vicepresidente de la Diputación provincial, en representación de la misma; el alcalde, en representación del Ayuntamiento; don Juan Leyva, como presidente de la Cámara de Comercio, don Luis Gómez, como presidente del «Círculo Mercantil»; don Agustín Navarro, como presidente de la Asociación de Hijos de Comerciantes e Industriales; don José Soto, don José Palacios y don Agustín Mirasol Godoy, como titulares de la Carrera Mercantil, y don Carlos Carrillo y don Juan Sevilla, como alumnos de dicha enseñanza.

El señor Nacher, en su calidad de presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País, ha reiterado sus anteriores ofrecimientos en favor de esta cuestión.

Todo lo expuesto induce, fundadamente, a creer que el día de hoy será un día destacado en la historia cultural granadina, no sólo porque se celebra la justa elevación al cargo de ministro de Instrucción pública de nuestro ilustre paisano don José Pareja Yébenes, sino porque ha de verse cristalizado en una formal promesa de éste el anhelo de conseguir completar el cuadro de los centros docentes de Granada con el de la Escuela de Comercio.



Indudablemente, el medicamento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos, es el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

CRONICA DE ESPECTACULOS

Teatro Isabel la Católica
Hoy es el último día que actúa el famoso mandarina chilco Fu Mischni, que con su arte tan maravilloso como moderno y con un lujo jamás visto en Granada, presenta una serie de fantasmas mágicas que hacen dudarse si es realidad o ensueño cuanto aparece en escena.

En todas partes este incomparable artista aumentó el precio de las localidades los días festivos, y aquí continúa el mismo de 4 pesetas.

Las funciones comenzarán por la tarde a las 6 y por la noche a las 10.

Teatro Cervantes
Como último día proyecta este principal cine una de las grandes producciones de la Universal, que se titula «El frente invisible», y que juzgamos por público y crítica se sancionó como la mejor del género de espionaje, por la calidad de sus intérpretes y la belleza de las actrices que intervienen como protagonistas.

Como complemento de programa se proyecta un elegido dibujo.

Las secciones comenzarán a las 3, 5, 7, 9 y 11.

Coliseo Olympia
Hoy domingo se proyecta como última vez la preciosa ópera de la Fox Film, titulada «Mis labios engañan», en la que la gentil estrella alemana Lilien Harvey ha obtenido uno de sus más resonantes triunfos como artista del cine parlante.

Con ella comparten los éxitos del triunfo el gran barítono John B. Les y el célebre actor cómico El Brendel.

La presentación lujosa y la música y canciones de esta graciosa ópera son un verdadero acierto de buen gusto.

Mañana, lunes, dará comienzo la gran Semana Paramount con el estreno de la divertidísima comedia «Una hermosa delincuencia», dialogada en francés e interpretada por

la bellísima Marie Glory, con Noel Noel.

Salón Nacional
Para que ninguna persona en Granada quede a la vez y admirar la gran joya de la cinematografía española titulada «Susana tiene un secreto», que desde el pasado jueves se viene proyectando con éxitos fulgurantes en este cine, la Empresa, con loable acierto, ha decidido volverla a proyectar hoy domingo como último y definitivo día, pues son muchas las familias que no pudieron asistir en los días anteriores.

El público que ya admiró este magnífico film español ha reconocido unánimemente que es algo que se sale de la rutina o españolada, a que estábamos acostumbrados cuando se trataba de películas hechas en España, y que,afortunadamente, «Susana tiene un secreto» merece reputarse ya como uno de los mayores galardones de la cinematografía española.

Mañana lunes se estrenará otro soberbio super film, de mérito altamente extraordinario, titulado «Español de acción», de la nueva marca Ufilma, y en el que respesque la escultural vampira Brigitte Helm.

Suscríbase a LA MODA PRACTICA

La mejor Revista para el hogar

VIDES AMERICANAS. Grandes criaderos

Primera casa de Andalucía y la única exportadora en BARBADOS de todas clases. INJERTOS PARA VINAS y con especialidad INJERTOS PARA PARRALES en todas las variedades de uva de lujo y exportación.

ABSOLUTA GARANTIA Precios sin competencia CATALOGOS GRATIS

Casa LEYVA Mesones, 3 y 5 GRANADA

Lea nuestra edición de la tarde

RETALES

MAÑANA

de enero

empieza la tan esperada venta de

RETALES

de 1 a 2.90 mts.

Un surtido que es una exposición de buen gusto. Ni un solo retal viejo; todos son restos de pieza de la actual temporada.

Precios que obligan a comprar sin tener ganas. Calidades que no se les ve nunca el fin.

Retales de todas las medidas, incluso para traje y abrigo completo de caballero.

Para que se pueda aprovechar todo Granada, no venderemos más de 3 retales a cada comprador.

¡Este es el momento! ¡Aprovéchelo!
En vista de la crisis, nuestros precios son este año más baratos que nunca. Un buen corte de traje es un artículo de primera necesidad.

PAÑOS RAMOS

PLAZA DEL CARMEN, 27
GRANADA

Casas en: Madrid y Barcelona
Fábrica en: Sabadell



PA ÑOS

RA MOS

